

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia.  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc. — Manuscrise nu se  
returnează.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Brașov de anulul:  
In Viena: M. Dukas, Heinrich  
Schalk, Rudolf Mosse, A. Oppel  
Nachfolger; Anton Oppel, J.  
Dannenberg. In Budapesta: A. V.  
Goldberger, E. Kelen, Bernat; In  
București: Agence Havas, Suc-  
curanța de Românie; In Ham-  
burg: Karoitz & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garantată pe o coloană 8 cr. și  
80 cr. timbru pentru o publi-  
citate. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
serie 10 cr. sên 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMER DE DUMINECĂ 18)

„Gazeta” ieșe în dă-care di.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase lun  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șes  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 2 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
postale din țara și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare  
Târgul Inului Nr. 30, etagi  
I.: pe un an 10 fl., pe șes  
luni 5 fl., pe trei luni 3 fl. 50 cr.  
Cu două în casă: Pe un an  
12 fl., pe șes luni 6 fl., pe trei lun  
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a  
sên 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 99.—Anul LIX.

Brașov, Duminecă, 5 (17) Maiu

1896.

## S'a adevărit...

Scirea, ce-am adus-o în nume-  
rul trecut de Duminecă, că guver-  
nul unguresc e hotărât a opri ține-  
rea conferenței naționale, ce fusese  
conchiămată la Sibiu, s'a adevărit  
pe deplin.

Mai întâiu au tipat foile ofici-  
ose din Budapesta, că țera ungu-  
rescă e în primejdiă, decă se vor  
aduna Românii la Sibiu. In urmă a  
venit poruncă la primăria din Sibiu,  
ca nu cum-va să dea voiă să se țină  
conferența, ér primarul, mărturisind,  
că i-s'a poruncit de mai sus, a răs-  
puns la arătarea făcută de convoca-  
torul Rațiu, că: nu permite ținerea  
adunării românesce, „fiind-că în Un-  
garia nu-i ertat să se pôtă consfătu-  
ri să se pôtă organiza Românii pe  
basă națională, și fiind-că au fost  
convocați numai Români, ca și  
când aceștia ar avé drept să re-  
presenteze o națiă deosebită în Un-  
garia“.

Asta-i pe scurt oglinda „înțelep-  
ciunei” și a „inimei largi” a celor  
dela stăpânirea ungurescă.

Din Hațeg, cum se va vedé  
dintr'o corespondență, ce-o publicăm  
mai jos, ni-se vestesce, că acolo s'a  
serbat mileniul și cu-o reprezentațiă  
teatrală, a căreia culme a fost ur-  
mătorea înfățișare alegorică: Un-  
garia apare pe scenă gătită, inbro-  
bodită, îngâmfată și răsfatată, c'un  
aer vesel de poruncitore, pe când  
în jurul ei s'arată una după alta, ca  
nise slujitoare, o Româncă, o Sêr-  
bóică și o Têută (Slovacă), cari se  
închină stăpânei.

Asta-i icôna stărilor striste și  
nenorocite dela noi. Dér nu-i desê-

vêrsită, căci nu arată și suferințele,  
ce trebuie să le îndure acele ființe  
menite a sluji poftelor tiranice ale  
stăpânei, atât de încredute și rês-  
fățate.

Până mai erî alaltăeri ne tot  
scoteau ochii cei dela putere spu-  
indu-ne, că legile aduse la 1868 ne  
dau destulă libertate, ca să ne cul-  
tivăm în limba noastră în școlă și  
biserică, și că numai conducerea po-  
litică trebuie să-o lăsăm pe mâna și  
pe sufletul lor. Ba la încheierea die-  
tei din 1868 însuși Majestatea sa  
asigura în discursul tronului, că s'a  
creat o basă, pe care să se pôtă  
desvolta și cultiva liber în limba lor  
și naționalitățile nemaghiare.

Dér 26 de ani de domnire au  
schimbat cumplit gândul Maghiari-  
lor. Din ce în ce guvernele ungu-  
resce s'au arătat mai vrăjmașe față  
cu acea dezvoltare a popórelor ne-  
maghiare în cultura lor națională.  
De legea de naționalitate nici n'au  
voit să țină sêmă, și mai întâiu au  
ciocărtit-o când la 1879 au adus le-  
gea, care impune limba maghiară  
în școlile populare. De aci incolo  
măsurile de maghiarisare s'au în-  
tins ca pecinginea, până ce ajunse-  
răm la halul de astăzi, când suntem  
în adevăratul înțeles al cuvântului  
iobagii limbei și „culturei” ungu-  
resce.

Odată porniți pe povârniș, stă-  
pânitorii unguri nu s'au mai putut  
opri, și tot mai mult i-a îmbetat  
și amețit fanatismul lor de rassă  
asiatic.

Culmeași-au ajuns'onisuițele de ma-  
ghiarisare astăzi, când, cum vëdurăm,  
a venit înaltă poruncă dela guvern,  
că Românilor nu le mai este iertat

nicî să se consfătuiască cu Români,  
că numai cu Maghiarii și cu Jidovii  
se mai pot înțelege la un loc, căci în  
acest stat nu se recunosc a mai fi  
alte interese de apêrat și de culti-  
vat, decăt cele maghiaro-jidovesce.

Nu mai sunt dër interese de  
cultură a limbei și a naționalității  
române. Ceea ce s'a spus în legile  
dela 1868, ceea ce a asigurat în-  
suși purtătorul corónei unguresce,  
au fost numai o șagă. Limba și cul-  
tura românescă, ce ne dau dreptul  
de-a ne sfătui și noi împreună Români  
cu Români, le-au mâncat vêrcolacii  
mileniului!

De n'ar fi atât de triste urmă-  
rile îngâmfării și nebuniei maghia-  
risatorilor despotici, ar trebui să  
pufnim de ris, vëdënd cum voiesc  
ei să-și întărescă rădęcina rassei lor,  
care nici după o miiă de ani încă  
nu a prins cum se cade în pâmên-  
tul culturei europene.

Dér, orî cum ar fi, Românul,  
care nu de o miiă, ci de un timp  
îndoit atât de îndelungat a privit în  
fața atâtor primejdii fără ca să se  
pêrdă, n'are a se mai teme ađi, de-  
căt numai de neînțelegerile și des-  
binările din sinul fraților săi. De  
vom fi uniți între noi și țari în cre-  
dința marelui viitor, ce ne suride,  
noi Românii vom rîde numai de  
nebuniile milenare ale contrariilor  
noștri.

## Revista politică.

La incidentele din Serbia. Minis-  
trul - președinte sêrbesc Novacovicî  
a adresat o circulară cătră toți re-  
presentanții Serbiei în străinătate,  
în care accentuază, că guvernul sêr-

besc a încercat tôte mijlócele per-  
de-a năduși ura, pe care o nutresc  
poporul sêrbesc față cu Ungaria  
dér durere, n'a fost în stare să fac  
acêsta. La arderea stêgului maghia-  
rôrtă în prima liniă vină guvernul  
ungar, care în sumeția și fudulia sa  
pus în programul milenar închina-  
rea stêgului și a emblemei sêrbesc.  
In fine Novacovicî spune în circ  
lară, că la tôte acestea se ma  
adaoge apoi și tractarea vitregă a Sêr-  
bilor din Ungaria, decî nu e mirare, c  
poporul sêrbesc e înversumat contra Ma-  
ghiarilor. Se anunță mai departe din  
Belgrad, că regele Alexandru cu to  
prețul voiesce să împedec pentru pre-  
sent repășirea ministerului-Novac-  
vicî, ca nu cum-va împrejurarea acêst  
să fiă privită ca o satisfacțiă Ungariei.

\*  
Incoronarea Țarului Rusiei. In  
Moscva se fac în continu fôrt  
marî pregătiri pentru serbarea înc  
ronării pãrechei imperiale rusesce.  
Ministrul de interne rusesce a da  
deja ordin, ca autoritățile să-și aș  
têrnă tôte scrisorile oficióse în Mos-  
cva, unde se va face încoronarea, și  
unde se mută de pe acum minis-  
teriile și autoritățile mai înalte. La  
încoronare sunt așteptați peste u  
milion de streini; drumurile tôte s  
pavéză din nou, casele se colorează  
și necontentit trebuie să se formeze  
trenuri estra-ordinare din cauza cir-  
culațiunei vii. Țarul a destinat 10  
milióne ruble pentru spesele înc  
ronării; spesele deputațiunilor se urc  
la 44 milióne ruble, și se crede, că  
peste tot serbările vor pune în Mos-  
cva în circulațiă 150 milióne ruble

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## Predealul.

Comuna Predeal din valea Prahovei,  
aședată în una din cele mai frumoșe posi-  
țiuni ale Țerei românesce, merge cu pași  
repedi spre progres.

Nu sunt nici 50 ani de când a început  
a ființa ca cătun lipit de Sinaia, și nici  
11 ani de când ființeză ca comună rurală  
de sine stătătoare, și cu tôte astea, în acest  
timp scurt, a ajuns a fi în multe privințe  
model, nu numai pentru comunele rurale  
din intréga țéră, ci chiar pentru multe din  
comunele urbane.

Locuitorii acestei comune, fiă cei sta-  
bili aci, fiă diferiții funcționari ai căilor fe-  
rate, bisericeii, școlilor și ai diferitelor in-  
stituțiuni, toți cu toții se luptă să facă  
ceva bun pentru înfrumșetarea și propășirea  
comunei în tôte direcțiunile posibile. Póte  
curățenia aerului de munte curăță în in-  
imile tuturor persónelor cu dor de muncă in-  
vidiile și urile personale, cari, ca în ori-ce  
localitate, nu pot lipsi, și când e vorba de  
cestiuni capitale, cestiuni de interes gene-  
ral, își premenesc inima cu haina de sêr-  
bătóre a binelui și îi veđi pe toți grămă-  
diți la olaltă, lucrând și ducënd tot-déuna  
înainte cu bun succes operile începute.

Nu-i mai puțin adevărat, că Adminis-  
trațiă Domeniului Corónei, Casa Regală,  
funcționarii administrațiiei publice mari și

mici au dat tot-déuna un concurs deosebit  
acestei comuni.

Nu voiú să laud comuna Predeal, căci  
nu acesta este scopul prezentului articol,  
dér judece ori-cine fără pasiune, decă o co-  
mună rurală încă tânără nu merită laudă,  
când ea posedă: 4 școli, din cari două in-  
dêstrate cu ateliere școlare de lucru, con-  
duse de 4 învățători, 2 învățátóre și un  
măestru de lucru, o Mănăstire și o biserică  
Regală, trei gări și o vamă internațională,  
o fabrică de postav, una de hârtiă, una de  
sticlăriă, una de bețe de chibrituri, mai  
multe de firistrea, fabrici de var alb și ne-  
gru, fabrici de brândeturî, fabrică de sa-  
lam, fabrică de cărămidă, un sanatoriu  
pentru studenți, carierî bogate de pêtră,  
drumuri funiculare etc. etc. Ba ceva mai  
mult, la gara Predeal prin stăruința func-  
ționarilor, în cap cu neobositul șef D-nul  
Romulus Bêrsan, s'a construit o baie cu  
abur cum rar găsesce. — Ce să mai vorbesc  
de celelalte construcțiuni!? Vilele Adminis-  
trațiiei Domeniului Corónei, ale Casei Re-  
gale, mulțimea hotelurilor și chiar casele  
locuitorilor, mai tôte în stil nou și plăcut,  
fac din acêsta vale îngustă a Prahovei o  
adevărată panoramă.

Pe teren cultural, fără să mai vorbesc  
de școle și corurile lor, dër comuna Pre-  
deal posedă deja de 4 ani o secțiune a  
„Ligei pentru unitatea culturală a tuturor Ro-  
mânilor”, o societate de cântări „Concordia”  
în Azuga, un comitet pentru înfrumșetarea

comunei, și e în ajun de-a înființa o so-  
cietate economică, care să lucreze într'o  
direcțiune cu totul nouă, înfrumșetarea ace-  
stei comuni. — Și când te gândesc, că tôte  
acestea s'au făcut într'un timp așa de scurt,  
vrënd nevrend, trebuie să admii, că pe  
acêsta vale, în intrégă comuna Predeal,  
esistă o mișcare viă, o mișcare demnă de  
imitat.

Cine a cetit scrierea D-lui I. G. Ba-  
beș intitulată „Din plaiul Pelesul” își póte  
face o idee de ce a fost și, într'u cât-va,  
de ce e Predealul, totuși ca să se pôtă con-  
vinge cine va de minunățiile naturei, com-  
binate cu activitatea și sagacitatea spiri-  
tului omenesc, trebuie să le vadă aidoma,  
ca să-i rămână o suveniră plăcută, pe care  
să n'o mai uite nici-odată.

Dér să viu la cestiune, căci cum am  
spus mai sus, nu ca să laud comuna Pre-  
deal a fost scopul meu, ci ca să arêt în  
trécet, că și dama, femeia Predelénă, n'a  
voit să rămână un moment mai jos ca so-  
țul ei.

Simțită de necesară în tótă lumea  
cultura cât mai raționată a femeii, s'a în-  
ființat anii trecuți în Bucuresci prima so-  
cietate pentru cultura profesională a femeii.  
Acêsta societate, care ori-ce s'ar dice, are  
un ideal fôrte măreț, până anul acesta nu  
și-a făcut secțiunii și în alte orașe mari, pe  
cari țera noastră le are, adecă voiú să dic,  
că damele din orașele, cari după Bucuresci  
sunt mai populate în țera noastră, nu s'au

grăbit să imiteze centru. Și cum să nu  
admir eu, dër, activitatea, silința nobilă a  
Dómnelor din Predeal, când ele au reuși  
să înființeze aici, în creerul munților,  
doua secțiune a societăței pentru cultura  
profesională a femeii, căreia i-au dat ce  
mai frumos și mai potrivit nume pentru  
acêsta vale, atât de mult cântată de o fe-  
meiă română, i-au dat numele „Carmen  
Sylva“.

Era o plăcere, un ce vrednic de ad-  
mirat, cum Dómnelle din comitetul de ini-  
țiativă, alergau în sus și în jos, compli-  
mentau, visitau, serviau, chiar pe tôte ce-  
lelalte Dómnelle, numai și numai spre a-le  
vedé cât mai curënd grupate în juru  
aceleasși idei, numai spre a vedé realiza-  
scopul ce urmăreau: înființarea unei se-  
cțiunii, a societăței damelor, în Predeal.

D-na Kivu Ionescu, împreună cu Dóm-  
nelle Igirosianu, Mihăiloseu și Cristescu, in-  
stituite în comitet de inițiativă, au putut  
în fine să înscrie un număr de peste 45  
membre și 12 membri, cu cari apoi au rea-  
lisat înființarea secțiunei.

In sala de așteptare clasa I a gării  
Predeal, din secul frumos erau adunate,  
în ziua de 8 Februarie, aprópe tot ce co-  
muna Predeal are mai bun, fiă ca pozițiune  
socială, fiă ca cultură și instrucțiune, dómne  
și domnișóre, tôte gata a dovedi, că fe-  
meia când voiesce, póte să se ridice în sfe-  
rile mai înalte.

Dómnă Găvănescu, Președinta comi-



## erbarea Mileniului printre Români.

(Coresp. part. ale „Gaz. Trans.”)

Hațeg, 14 Mai 1896.

**Onorată Redacțiune!** La noi festivitățile milenare, arangiate la comandă, câte-știle șau decurs în liniște, fără de a fi perturbate de nimic. Așa, că să le iau pe rând, amintesc, că în 9 Mai au fost festivitățile școlare, cari s'au arangiat de către școlile comunale în institutul școlii de fețe, conduse de călugărițe.

La această festivitate școlară s'au produs o piesă intitulată „Răgalom”, în care o piesă câte un actor a reprezentat: „*Ungaria, Serboica, Româna și Tăuta. Hunaria era dominantă, pe când celelalte în plinul lor se închinau Hungariei, ca subjugate. La aceste festivități cu părere de rău trebuie să spun, că și câteva domne roâne nu s'au rușinat a lua parte, ba înveștăria pe Rozgonyi Cecilia, ce scandal!*”

La festivitățile bisericesci de Duminică au luat parte numai funcționarii și dano-maghiarimea. În biserica română gr. cat., afară de preot și cantor, numai înveștăria a fost prezentă, în cea gr. orient. răsărită numai preotul și cantorul cu două omne pline de curiositate.

În fine amintesc, că din 9 Mai ocaziile maghiarilor au fost în continuă îmbogățire cu stéguri unguresci. În aceste stéguri două șile s'au bucurat de liniște, dărând în 11 Mai nise făptuitori necunoscuți au dat jos tricolorul maghiar dela școla maghiară au rupt și l'au împărțit în deosebite locuri, erau cu deosebire au fost împărțiiți din Maghiarii, cari nu au arborat tricolorul.

Poliția din loc, în frunte cu căpitanul Lenkes, au pornit o gonă ne mai pomelită în contra făptuitorilor. În 12 Mai d-l Șapane, însoțit de scriitorul Tocaci, și traajameșterul gendarmilor Pauer au colinat at din bir în bir pentru aș aduna date, și cine când s'a dus acasă? Această procedură a poliției era atât de comică, încât mul nu se putea stăpâni de-a nu compăni pe d-l căpitan.

În urmă, simplu numai pe bănueli, ieri au fost deținuți 4 tineri români de către d-l polița căpitan Lenkes și ascultați totă ziua. De dimineață până seara tinerii au fost înarșnați la magistrat.

În contra procedurii arbitrare a poliției, ca reprezentat al unui deținut, a rotestat energic în două rânduri tinerul avocat Dr. Gavril Suciu. Căpitanul Lenkes, după ce în decurs de 24 ore nu a putut scoate nimic compromișător pentru cei deținuți, în urma deselor stăruințe ale d-lui

Dr. Gavril Suciu s'a văcut silit a transpune afacerea judecătorei de cerc.

Tinerii deținuți dela poliția deci au fost escortați la judecătoria, unde, împărțindu-se cauză judelei Jovián Victor, acesta numai decât a ascultat partidele și pe lângă punerea pe picior liber a deținuților, a statorit pentru ziua de astăzi pertractarea.

Pertractarea decurge în momentele acestea.

Judele în decursul pertractării s'a purtat strict, dăr obiectiv. Resultatul cercețării e, că tinerii au fost declarați de nevinovați, și astfel „patrioții” au rămas cu buzele umflate.

Trist lucru, că cetățenii liberi numai pe basa bănuelilor sunt trași în cercețări. Se crede tare, că *fapta s'a săvârșit de vreun Maghiar, cu intențiune, ca să dea ocazia la terorizarea Românilor.*

Etă d-le Redactor icăna fidelă a serbărilor milenare!

Rușine pentru cei cu banohetele, că atunci, când ei serbeză, nu se rușinează de-a tortura prin șicanări selbatice pe paocinicii cetățenii ai statului!

Țărani români din jurul Hațegului, peste tot nici că au vrut să soia de serbările unguresci, la cari nici prin minte nu li-a trăsut de-a lua parte. Din motiv, că nu au pentru ce să se bucuire, au rămas nepăsători și față de serviciile divine comandate.

Peste tot, serbările milenare ale Ungurilor au colorit prea bătător la ochi. Omul își inchipuesce, că un bogătan mare își serbeză ziua numelui și poruncesce la toate slugile lui să prăznuască. Onore celor ce au respins cu mândria această poruncă umilitore și rușine celor slugarnici!

Cu altă ocaziune imi voiu lua libertate, d-le Redactor, a Vă mai servi cu câte ceva de pe țera Hațegului.

Ali-hori-mori.

Din Livezeni, în comitatul Hunedorei, ni-se scrie: Poporul din această comună a stat departe de tãmbălăul din 10 Mai, produs de Maghiarii și perciuinații din Petroșeni. Biserica gr. or. din această comună, în ziua sus amintită, n'a fost cercețată de nici un creștin, afară de preotul și înveștătorul, acesta însoțit de câți-va coppii de școlă. Nici clopotele nu s'au tras în acea zi. Cantorii au lipsit cu desăvârșire. S'a slujit din partea preotului cu ajutorul înveștătorului utrenia, liturgia însă nu s'a putut oficia, căci — ceea ce până acum nu s'a mai întâmplat — *nici prescuri nu s'a adus la biserica în ziua aceea.*

Oradea-mare, 13 Mai n.

Urmașii — înțeleg și pe cei noi — lui Tuhutum din Oradea-mare și-au serbat tãmbălăul cu cea mai strajnică forță... Ordinațiunea și provocarea dată de primarul orașului s'a dus în deplinire, *arborând toți, fără distingere, stéguri unguresci și luminând toți ferestrelile.*

Vandalismul din trecut, inscripțiunile milenare, ce se puseseră pe porțile Românilor, unde încă nu se arboraseră stéguri și cari erau: „*ki a lobog, mert jajj!*” (Scote stégul, că e vai!); mai departe declarațiunea șefului de poliția, că *nu ia asupra sa nici o răspundere pentru urmări: toate acestea au făcut, ca Români de aici cu prilejul tãmbălăului să arate „patriotism”.*

E tare trist însă, că și pe biserica episcopescă română gr. cat. s'a arborat stég unguresc! Indignația a cuprins inimile tuturor! Indignati de bine. Adă înocă fãlfãia acel stég!... E de sine înțeles, că acest fapt e a-se mulțami maghiaroului Lauran.

Tot astfel a voit și Goldiș, ca biserica română gr. or. să arboreze stég, dăr dorința nu i-s'a implinit, căci împotriva i-a stat bravul naționalist, d-l avocat Nicolae Zigre...

Goldiș, marele patriot, prin d-l protopop Păcală, presidentul senatului fundațiunii „Zsiga“-ene, a provocat tinerii academici de legea gr. or., ca să participe la slujba milenară, și să cânte în cor, ca se-i audă fișpanul, viceșpanul și alte căpeteni unguresci, ce fuseseră invitați la biserică. Dăr brava tinerime nu s'a lăsat să fiă făcută de ris. Toți tinerii au stat departe de acea serbare, convinși fiind, că prin ea numai inimizii sunt peamăriți. E svonul, că „patriotul” Goldiș ar fi insinuat tinerimea la direcțiune, pentru atitudinea, ce a luat-o față de serbările tãmbălăului... Halal să-i fie!...

Serbările școlare s'au ținut în 9 Mai. În ambele școlile românesci s'a vorbit numai de patriotism.

În 10 Mai s'au făcut slujbe în toate bisericile, preamărind mileniul. În biserica gr. cat. a pontificat Episcopul Pavel, în cea gr. orient. vicarul Goldiș, pre care „Szabadság”, foia locală spune, că a rostit în limba maghiară, ca națiunea maghiară și română să trăiescă în legătură vecnic durabilă. Ambele au același viitor strălucit, ambele trebuie să piară!! Acestea le-a disviitorul în spe (!) episcop în limba ungurescă în biserica românescă. Dăce „Szabadság”, că a citat și din vorbirea lui Gozdu ținută în parlament!...

Al doilea „maghiaron”, canonicul Lauran, ca și densusul se pôtă contribui, până ce prilejul e bine sosit, la preamărirea și gloria inimizii noștri, în 17 Mai n. c. a aranjia cu preparanții români, al căror director e, în seminarul român gr. cat. o festivitate ungurescă în onora mileniului al cărei program scris unguresc, e cât se pôte de „patriotic”, nelipsând din el nici „Szozat“-ul, cântat de corul preparandial.

Care Român adevărat nu se va sărbii de ținuta acestui reneget! Rușine! — Să ne pășim de aceste două unelte pœoțose ale inimizii noștri!

L.-j.

Deva, 15 Mai.

Am trecut și peste tãmbălăul milenar.

La ședința festivă, ținută ieri, — afară de cei câți-va oficiali administrativi, — *nici un membru român nu a luat parte.*

Precum aud, atât fișpanul, cât și viceșpanul au amintit faptul, că Români s'au ferit a lua parte la aceste serbări. Săra a fost a condus cu tôrțe, fără multă însufletire.

În preșia ședinței festive, pe mai multe case românesci se puteau ceti următoarele: „*Zászlót kitenni, vagy!!!*” „*Kivilágítani, vagy!!!*” (Scoteți stégul! Iluminați! Ori de nu!!!), adecă o formală amenințare, ca Români să pună stéguri unguresci și se ilumineze săra.

Amenințările nu au prins, și Români nici n'au pus stéguri nici nu au iluminat, de altă parte se vede, că și poliția s'a îngrijit de cu bună vreme, ca eroii amenințatorii să 'și pôtă esecuta amenințarea.

De-altcum serbările milenare întru atâta au însufletit pe Meltosăgoșii noștri, încât, de oătră săra, chiar și câte-va dame umblau „cu voia bună” pe strade, — erau deputatul cel căptăreț, cu pœrul creș, încă și adă după amezi tot mai cânta la „csárdás” în — hotel.

Frumosă introducți! Cum va fi sfirșitul vom vedé.

## De ale mileniului.

**Socialiști contra mileniului.** Din Mișcolț se anunță, că cu ocaziunea serbării populare milenare se urcă pe tribună un conducător socialist și țină o vorbire foarte vehementă *contra mileniului și contra clasei bogate.* Mulțimea adunată aplaudă în mod frenetic pe vorbitor. De-odată însă se aruncă o calfă de măcelar asupra socialistului, pentru ca să-l silosecă să tacă, dăr

etului central, venită espre din Bucuresci în urma invitațiunii, ce i-s'a făcut, a deschis ședința cu discursul următor:

„*Domnelor și Domnilor*”

„D'abia un an de când s'a întemeiat Societatea pentru cultura profesională a femeii în capitala mândră a Regatului nostru, acolo unde condițiunile de viață socială dau voia gândirei femeesci, a-și lua drumul spre sfere mai înalte și mai senine, acolo, acolo dăce, s'a conceput ideea unei asociațiunii femeesci, al cărei scop este independența femeii pe teren economic, fiind-că nu se scie astăzi ce va aduce ziua de mâne, să nu fim prinse de mreja nevoilor și să încrăcișăm brațele în fața desastrului. Aceste omenescă, în țările apusului: în Anglia, Germania, America etc., s'a căutat să le subjuge și să le înfrângă prin muncă.

„Obstacolele, ce le întâlnea Societatea noastră direct șeu indirect, erau mari, și mijlocele de luptă mici, foarte mici, mai ales că femeia română cu greu o dai la muncă cu greu o scoți din obiceiuri ale unor vremuri de tristă amintire pentru noi. — A trebuit multă Dòmne și Domnișore de inimă au răspuns în număr îndestulător, pentru a pute înșgheba o grupare, în jurul unui Drapel pe care stă scris idealul nostru:

„*Pavăza viitorului e munca cu sirguință.*”

„Dăr strigătul nostru de adunare nu

s'a audit numai în capitală, puterea lui a fost destul de mare, pentru ca să răsune „cât de departe, trimbițând tuturor vestea „Asociațiunii, ce luase viață.

„Carpații, bătrânii Carpați, cari în vremurile negre ale nœmului nostru singuri au ocrotit Românismul de selbăticia dușmanului, ei martori neclintii ai suferințelor și bucuriilor strămoșilor noștri, nici de astă-dată nu și-au desmințit fala, primind în sinul lor ideea pornită din centru.

„Aci, în valea închisă de piscurile uriașe ale munților, bolțiți de adurur frumos al cerului, și scâlțați de șiroiele cristaline ale Prahovei, aci unde natura se înfățișeză sub o formă deosebită, nespuse de atrăgătoare și unde viața are mai mult farmec, aci e locul prielnic și sigur, unde ideile mari și salutare prind și-și iau ființă.

„Posta mi-a adus șilele trecute scirea întemeierii unei noi secțiunii a „Societății pentru cultura profesională a femeii”, scire, care mi-a produs o mare bucurie.

„Femeia română începe serios a gândi la poziția ei, preparându-și chiar terenul pentru luptă, își oțelise armele de pândă atât pentru înșururii grele, când nenorocul ar deslipo de șeful familiei (bărbat șeu părinte), căci așa se socotesce mai mult prin us, de cât prin lege, cât și pentru alte împrejurări.

„De acum, societatea noastră, secțiua Bucuresci, va mai avé un nou tovarăș

„la muncă, și avea sprijinul societății D-v. secțiua Predeal.

„Prin dăni făcute de persoane filantropice, prin reprezentațiunii teatrale etc. societatea din Bucuresci a reușit a-și forma un mic fond, ba chiar a putut deschide o școlă profesională, unde fetele și femeile române se pôtă deprinde o meserie în cel mai scurt timp, și un bazar, în care lucrereză persoane cunoscătoare, și societatea le salariază, înlesnindu-le cu chipul acesta mijloc de trai.

„D-Vostră, ca și noi și ca toate de singur, cari au întreprins lucrări grele, dăr necesare, veți întâmpina dificultăți multe la început.

„Dăr nimic să nu vă desarmeze de curagiu, cu care ați intrat în acțiune și care vă face cinste!

„Prin comună înțelegere și îndelungată stăruință, socotind de altă parte și sprijinul asociațiunii din capitală, veți atinge idealul, ce ați avut în minte, când ați gândit la întemeierea societății, ideal, de sigur la care și noi gândim și la care trebuie să tindă ori-ce femeie, ce simte și gândesce curat românesce.

„Anul acesta, serbarea unui an de viață a societății noastre, printr'o fericită întâmplare este imediat urmată de serbarea inaugurării unei filiale a acestei societăți. Am fi prea fericite, decât serbarea aniversării a 25 ani de viață a societății ar coincide cu întemeierea unei a 25-a filiale a ei.

„Viitorul ne e necunoscut, el pôte veni cu bine șeu cu rele, vremea desăvârșesce spiritele, și nevoia înlesnesce mijlocele; noi să nu ne descurăgiam, ci cu firma credință în munca, ce depunem, să așteptăm viitorul, viitor, în care imi place să a crede, că se va puté dăce:

„Din Carpați și pân' la mare  
„De la Tisa n răsărit,  
„Să cântăm cu mic cu mare  
„Visul nostru s'a mplinit.”

„Mulțumindu-vă de deosebita cinste, ce mi-ați făcut invitându-mă, să prezidez adunarea D-v., vă urez din inimă isbânda cea mai desăvârșită, ce pôte încorona o operă ca a D-vostră.”

După D-na Găvănescu, D-na Kivu Ionescu, actuala casieră a secțiunii, în mod cât se pôte de natural, a rostit următoarele cuvinte prea expresive și destul de pronunțate:

„*Domnă Președintă*”

„*Domnelor, Domnișorelor și Domnilor Membri!*”

„E un moment prea înalt, prea fericit pentru mine, momentul acesta, când împreună cu D-v. putem în fine să punem



mulțimea infuriată apucă pe calfă și l' pucă bibe. In fine intrevenind poliția și gendarmeria se iscă un golomot grozav, patrioții se locau imprumutat în cap, așa că mulți, între cari și primarul orașului, au fost greu raniți. Vorbitorul socialist a fost pus în lanțuri și a fost escortat în că-arma gendarmilor.

*Steag negru milenar.* In comuna *Kondoroș* a produs mare agitație faptul, că cu ocaziunea zilei festive milenare, țeranul *Ioan Kohut* a arborat pe casa lui *steag negru*. Fiind întrebat pentru ce o face acesta, *Kohut* răspunde că după *serbarea milenară* are să urmeze multă jale.

*Ce a vorbit rabinul din Brașov?* Alaltăieri a ținut în sinagoga din Brașov rabinul *Albert Wezel* o predică milenară. In vorbirea sa *Wezel* accentuă, că *colorile tricolorului maghiar de origine sunt colori jidane* și adică: *culoarea roșie* a fost *culoarea seminției Ruben*, *cea albă* a *seminției Lewi* și *cea verde* a *seminției Simon*, și toate împreună formeză emblema domniei, înțelepciunii și a speranței, care și pe viitor va fi datătoare de ton pentru *Jidanii*. Cea mai miraculoasă mărturisire a numitului rabin a fost însă următoarea: „Gradul de înțelepciune al unui popor se poate cunoaște din modul cu care tracteză pe conlocuitorii jidani. *Eveii* reprezintă arătătorul pe orologul lunei. Arătătorul acesta câte odată stă pe loc (negot rău! de altă-dată însă se cutremură (Krach!). *Jidanul* este cel mai fidel și sigur termometru pentru umanitatea guvernelor (!!)” Bravo *Schmul!*

*Mileniul între Români.* Din *Sebeșul săsesc* se anunță, că majoritatea *Românilor* și *Sașilor* de acolo nici n'au luat la cunoștință milenul și steaguri maghiare de abia s'au putut vedea pe casele autorităților publice. In comuna *Suşag* se dice, că populațiunea română fiind sedusă a mers în haine de sărbătoare la biserică, unde notarul *Simon Ianculescu* a ținut o vorbire patriotică, dînd între altele, că „tot-de-una s'ă fiă patria înainte de toate cerelalte”. Ne mai pomenit a fost însă lucrul ce s'a petrecut în comuna *Avas-felcsófalu (?)* unde după cum anunță „*Bud. Hirli.*” directorul *Victor Mureșianu* după-ace a ținut o vorbire patriotică către tinerimea școlară a pus pe școlarul *Ioan Cighi* să jure în numele conșcolarilor săi că tot-de-una își va iubi și adora patria.

## Manifestația leșenilor.

Iasi, 3 (15) Maiu 1896.

Stimate Domnule Redactor!

Liga culturală, studenții universitari și cetățenii ieșeni au sărbătorit ziua de 3 (15) Maiu. La 2 ore p. m. s'a ținut o întrunire în sala teatrului.

D-nul *Culianu*, rectorul Universității și președintele Ligei, a arătat în câte-va cuvinte bine simțite însemnătatea zilei. După acesta a vorbit profesorul universitar d-nul *A. D. Xenopol* timp mai bine de o oră despre revoluțiunea *Românilor* din *Transilvania* din 1848. La urmă a vorbit d-nul *Tanovicănu*, profesor universitar, protestând contra sărbătorilor milenare. Întrunirea a ținut până la 4 ore p. m.

După întrunire s'a făcut o manifestație pe strade.

Convoiul, care număra cel puțin 6000 de oameni avînd în frunte stindardul Ligei, stindardul studenților, stindardele diferitelor societăți, a parcurs în sunetul muzicii strada *Unirii*, strada de sus, oprindu-se în strada *Lăpușneanu* d'înaintea localului societății studenților universitari. Aci studentul *Dragomir* a ținut un discurs. De aci convoiul a parcurs strada *Lăpușneanu* împodobită cu numeroase stindarde tricolore, oprindu-se în fața localului istoric, la *Petru Băcalu*, unde s'a jucat hora *Unirii* în 1859 cu ocazia unirii principatelor, astăzi locul unde se află otelul *România*. Aci a vorbit studentul *Misirliu*.

Convoiul s'a îndreptat mai departe în spre statua lui *Ștefan cel mare*, parcurgînd strada *Ștefan cel mare*. Statua era decorată foarte frumos cu-o mulțime de stegulețe. Aci au ținut discursul d-nul *Atanasiu* profesor la liceu, d-nul *Mutescu* student și d-nul *Gheorghide*, profesor. Manifestația s'a terminat la orele 6 p. m.

Corresp.

## Afacerea brutalităților polițienesci în dietă.

Dumineca trecută, cu ocaziunea marelui adunări arangiate de *Ugron* și soți în favoarea introducerii sufragiului universal, „patrioții” *budapeștii* s'au bătut ca orbii, tocându-se în cap unii pe alții cu rudele dela stindarde, cu pietri și cu tot ce le venia în mână. A fost un scandal ne mai pomenit: unii altora și-au tăiat urechile, și-au spart capetele, și-au ciuntit nasurile. Chiar esii dela trăsurile de pe strade s'au spăriat și au început să fugă, căleând în picioare bărbați, femei și copii. Streinii, cari vor fi mers la esposiția din *Budapesta*, au avut

ce vedea, mai ales că era toamai ziua de 10 Maiu, când „civilizatorii *Orientului*” arangiaseră sărbările milenare bisericesci.

Afacerea a ajuns acum în dietă. Deputații *Sima Ferencz* și *Visontai Soma* au adresat fiă-care în ședința dela 13 Maiu câte-o interpelare ministrului de interne *Perczel*. Ședința a fost foarte furtunosă în tot timpul cât s'a discutat asupra acestei chestiuni.

*Desider Perczel*, ministrul de interne, răspunzînd interelanților de mai sus, spune între altele, că poliția a ajuns la cunoștința, că la acel meeting se prepară în primul loc demonstrațiune în contra statului ungar, mai ales în contra milenului și esposiției, ba chiar și în contra clasei mai bogate... (Mare șgomot, contrațiceri și neliniște.)

*Gabr. Ugron*: Ticăloșă! Minciună! (Mare șgomot. Președintele sună clopoțelul.)

*Polonyi*: Cine dice acesta? Spune-ne cine dice?

*Bartha*: Cerem dovezi!

Ministrul *Perczel*: Mă rog, ascultați-mă, vi-le voi spune.

*Polonyi*: Avem dreptul de-a ști, cine minte astfel de lucruri despre noi!

Ministru *Perczel*: Căpitanul de poliție a pus și condiția... (Strigări în stînga estremă: Cine minte? Rușine! Infamiă!)... Căpitanul a pus și condiția, că la meeting să se folosescă numai stindarde în colori naționale.

*Polonyi*: Cine minte?

*Bartha*: Cerem dovezi!

Ministrul *Perczel*: ...și, On cameră, sciu dela omeni vrednici de încredere...

*Polonyi*: Cine-i acela? Cine-i acela? Spune-i numele!... etc. etc.

Asta a mers tot așa, pe cât timp a vorbit *Perczel*. Președintele suna mereu clopoțelul și era un șgomot infernal.

Printre nesfîrșitele intreruperi, ministrul spuse, că la meeting, în contra ordinului polițienesc, au fost duse și două stindarde roșii (socialiste), și că membrii adunați n'au căutat cântări patriotice, ci un imn al muncitorilor cu caracter internațional. (Aci *Polonyi* intrăbă: Dăr *Gotterhalte* mai frumos a fost, când s'a cântat la deschiderea esposiției?) Spune apoi ministrul, că mulțimea nu s'a supus ordinelor și instrucțiunilor polițienesci și de aci a provenit conflictul, dăr nu poliția a atacat mai întâi, ci mulțimea, care unui polițist îi crepă capul cu un stindard, așa că el e acum în pericol de morțe. Tot așa alți 3—4 polițisti au fost bătuti cu pietri și

bâte, încât și astăzi zac în spital. Numa după aceste atacuri a început poliția să scotă arma și să se apere etc.

Răspunsul acesta al ministrului a dat naștere la nouă discuții vehemente. „Patrioții” deputați s'au certat totă ședința, ca Țigani la ușa cortului.

## SCRIRILE ZILEI.

— 4 (16) Maiu.

Studenții arî-creștini dela universitatea din *Viena* arangiaseră zilele trecute mai multe demonstrațiuni antimaghiare și antimilenare. Acum rectorul universității a declarat, că nu va mai suferi să se adune studenții în grupuri mai mari și că poliția va expulsa pa toți acei studenți universitari din străinătate, cari au subscris cunoscutul protest contra milenului. Așa dăr persecuțiile deja se pornesc, și încă în *Viena!*

— 0 —

*Românii Maramureșeni*, după cum se vede din foile unguresci, nu s'au pre însufletit nici ei pentru „sărbările milenare” ale Ungurilor. Așa de exemplu, la *Siget* în sera de 10 Maiu toate casele și toate edificiiile publice, atât ale Ungurilor și *Jidanilor*, cât și ale *Ruteilor* au fost iluminate pompos. Numai în ferestrele bisericilor române și în ale casarmei armatei comune „nu se afla nici măcar un opaiț”, cum dice gazetele unguresci. Fițiua patriotică „*Maramaros*” e cu deosebire „scandalisată” de vestea, că prefectul internatului român din *Siget*, vedînd pe un student român purtînd cocardă ungurescă, l'ar fi provocat, să arunce cocarda, căci nu e românească. Ne-am bucura decă am ști, că frații noștri din *Maramureș* încep și ei să dea dovezi mai puternice de românism și ambiția națională.

— 0 —

Nou cor de plugari. Din *Checheș*, în comitatul *Timiș* ni-se scrie: Cor nou s'a înființat în comuna noastră prin neobositul și bravul învățător *Sofroniu Racovițian*, prin a cărei sîrguință și Ța bravilor coriști, în ziua S-tei *Invierii* s'a cântat întăia-ora S. Liturgia totă, încât locuitorii din *Checheș* au rămas încantați și nu sciu oum să dea laudă bunului *Dumnezeu*, că au noroc de așa învățător. In ziua de S. *Gheorghe* corul a dat concert în comuna *Labasint* la inițiativa dom. pădurar *Georgiu Suciu*, care s'a făcut tot-odată și membru fondator cu o sumă de 10 fl. v. a. Societatea noastră aduce și pe calea publicității mulțămirea cea mai cordială. — *Vasile Jivcoviciu*, corist.

temelia unei secțiuni a „societății pentru cultura profesională a femeii”, instituțiune menită să ridice cât mai mult prestigiul femeii și s'o facă ast-fel a eși din cercul prea limitat, prea îngust, ce i-se hărădise până acum. Măgulirea noastră, cred eu, e cu atât mai mare cu cât noi *Predelenele*, am fost cele d'întăiu, cari ne-am făcut ecoul colegelor din capitală, stăruind pentru înființarea acestei secțiuni.

„Scopul societății pentru cultura profesională a femeii, fiind cunoscut la cea mai mare parte din *D-v.* și mai ales în urma accentuatului discurs al *D-nei Găvănescu*, cred, că nu mai e nevoie să insistăm mai mult asupra acestui punct, ci în dorința avidă de a vedea secțiunea progresând cu pași rep-di pe calea, ce și-a desemnat, părerea mea e, să ne mărginim asupra următoarelor puncte:

„In unire toate să alegem un comitet dintre noi, care să conducă interesele secțiunei, bine înțeles sub controlul secțiunei centrale (*Bucuresci*) a cărei fundatoare este *D-na Elena Găvănescu*, căreia trebuie să-i aducem omagiile noastre, pentru că a luat inițiativa și, lucrînd fără preget, a putut înființa această societate unică în țera noastră, operă destul de măreță căutînd astfel a ne pune pe aceeași linie cu statele civilizate.

„Scit este *Dómnelor*, și *Domnilor*, că până anul trecut, nimănu nu i-a venit în gând o idee atît de sublimă, măreță și

umană, ca cea prevădută în art. 2, 3 și 6 din statutele acestei societăți, cu care ne putem în de ajuns convinge de idealul, de scopul măreț, ce a călăuzit pe *D-na Găvănescu*.

„Cu toții scim, *Dómnelor* și *Domnilor*, cum fetele lipsite de mijloce, cu toate aptitudinile manifestate pentru vre-o profesiune, ne mai avînd unde alerga, intră la câte-o croitorie, și în loc de artistă devine o nenorocită, espusă tuturor miseriilor și prejudiciilor omenesci, grație relei alcătuirii sociale.

„De aceea cum am șis, scopul acestei adunări e să alegem dintre noi un comitet, care ajutat de toate *D-le* membre și toți *D-nii* membri, să lucreze cu tragere de inimă pentru secțiune, procurîndu-ne astfel prin adunările ei, pe lângă o instructivă distracție și capital secțiunei, er atunci, când vom avé fonduri în de ajuns, să putem întreține una s'eu două eleve, cari au terminat cursul primar aici în școolele comunei noastre și cari vor avé aptitudinile speciale, să le putem dice, trimite și întreține în școala societății, care deja funcționează la *Bucuresci* și a cărei conducătoare este tot *D-na Găvănescu*, ajutată de alte *Dómnese Profesore* dela școala profesională. Aceste trimise ale nostre sigur vor fi primite conform statutelor. Er mai târziu, și nu toamai mult, căci eu sper într'un viitor mai apropiat, când timpul și mijlocele ne vor permite, vom înființa un atelier de

croitorie și mode, care după cum știți, ne lipsesc cu desăvîrșire din această localitate atît de populată.

„Am șis, că cred într'un viitor mai apropiat și strălucit al secțiunei noastre, căci nu trebuie un moment să ne îndoim nici de bună voința *Domnilor* din localitate, căci *Dumnealor* în tot-de-una au dat probe prea pipăite de fapte bune în ceea ce privește scopurile filantropice, cum de exemplu cu ocaziunea de față a secțiunei noastre. V'o mărturisesc dela început, n'aveam atît curaj a propune *D-lor* de față; am încercat însă, și ved, că nu m'am înșelat.

„*Dómnelor* și *Domnilor*, nu voi să măgulesc, să fac complimente nimănu, dăr permiteți-mi să vă spun, că o vie mulțumire sufletescă a simțit inima mea și a tuturor *Dómnelor* din comitet, când am vedut, că orî cui ne-am adresat, orî cărei dame i-am făcut apel, fiă română, fiă streină, nu numai că nu ne-a refuzat, ba din contră au primit cu multă plăcere, și avem fermă convingere, că vor contribui și de aici înainte pentru acest scop măreț, bine înțeles, pe cât posibil va fi.

„Mi place a crede într'un viitor frumos al secțiunei noastre, cu atît mai mult, cu cât scim, că pe lângă noi se vor asocia și reprezentanții seculului tare, cari ne vor ajuta, ne vor încuragia, ne vor sprijini, în fine ne vor da tot concursul și din punct de vedere moral și material; se afirmă

acest sprijin de probele ce avem până în prezent. *D-nii Saletas Igiroșian*, *Franț Mak*, *Kivu Ionescu*, *Dem. Ripenu*, *Constantinidis*, *Bulgărescu*, *Cioponea*, *Alecsandrescu* și *Cristescu* s'au grăbit, pe de o parte a se înscrie în secțiunea noastră, er pe de altă parte s'au grăbit a bine cuvînta și lăși propaganda secțiunei cu un interes deosebit, care le face onore. Exemplul dat de *D-lor* va fi, cred eu, imitat, și în curînd să sperăm că nu va fi bărbat june s'eu însurat, care să nu fiă înscris în secțiunea noastră.

„Aceste șise, imi permit *Dómnelor* și *Domnilor*, ca în numele comitetului de inițiativă să aduc viile noastre mulțumiri tuturor *Dómnelor*, *Domnișorelor* și *Domnilor*, cari s'au grăbit a participa la constituirea acestei secțiuni, er înainte de a termina, nu pot, să nu-mi arăt satisfacția deosebită, ce-mi predomină aș sufletul, vedînd că femeia pășese cu pași giganticii cătră mărețul ideal „*Emanciparea*”.

„Trăiască dăr Femeia!! Trăiască Societatea!!”

„Trăiască *Dinastia Română*”.

— După discursul *D-nei Ionescu*, aco-perit, asemeni, de aplausele unanime ale adunării, s'a procedat întăiu la alegerea numelui ce trebuie să poarte secțiunea. Propunerea susținută și argumentată, admisă de adunare, a fost, că secțiunea să poarte numele „*Carmen Silva*”, numele cel mai frumos și mai mult cântat pe valea superiōră a *Prahovei*.



Sedința festivă a comitatului Brașov, arangiată la poruncă în onoarea milenului, s'a ținut ași înainte de amăzi. Au luat parte la ea funcționarii dela comitat, după și reprezentanții cercurilor ungurești, în frunte cu notarul *jidan* dela Zizin, îmbrăcat în „diszmagyar“, ăr la coddă reprezentanții cercurilor săsești. Omenii independenți forte puțin, *Români ca'n palmă*. Așa-i zând se face voia bună la poruncă. Apoi se veđi lucrul naibii: la orele 11<sup>3</sup>/<sub>4</sub>, tocmai zând s'a început sedința, ce s'a ținut în casa Sfatului din piéta, orologiul din turul acestei case s'a oprit. Se dăce, că patru perumbei, doi albi și doi roșietici, s'au aședat pe brânca ceasului în partea de oătră mędă-nopțe-răsărit, făcând se se oprăscă ceasul. Poporul nostru crede, că acăsta este un semn rău pentru „mileniști!“...

Nou advocat. D-l Dr. Ștefan Morariu aduce la cunoștința publicului, că și-a deschis cancelaria advocațială în Clușiu, piața bucatelor (belkőzép) Nr. 15.

Mărtea unui student bătrân. În Greifswald a murit dălele acestea un student, care n'a fost mai tiner decât de 70 ani. Până la mărtea a fost tot student, în fiă-care an se inscriba regulat la facultatea teologică, dăr nu depunea nici un examen. N'avea nici o grijă și nici o supărare, ci numai bea și fuma. Un unchiu bogat îi lăsă o avere considerabilă cu condițiunea, ca până ce își va urma studiile să capete interesele dela acea avere, și acesta a fost motivul pentru ce respectivul student a tot studiat până la etatea de 70 ani.

Colera în Egipt. Din Cairo se anunță, că în Egipt bântue în mod îngrozitor colera asiatică. Toți egiptenii mai cu dare de mără părăsesc țera. Astfel pe vaporul „Semiramis“ ăr se alaltăer în Triesti 156 de locuitorii diu Alexandria. Conform depeșelor sosite, ăr s'au îmbolnăvit în Cairo de coleră 36 persoane și 22 au murit.

Musica militară a regim. de inf. nr. 50 din loc va da mâne un concert în noua casă de concerte. Intre alte piese se va cănta și „Dormi ușor“ de Scuderi. Inceputul la 1/2 ore s'era.

Ospeții, cari vin la Brașov, pot afla cele mai bune, mai curate și mai igienice odăi la Villa Kertsch, aflătoare pe promenada cea mare a orașului, în nemijlocită apropiare de gara tramvaiului, așa că nici nu mai trebuie birje. Odăi multe și pe ales, clădite în stil modern și ele-

gant mobilate, cu așternut nou, mobile nouă, serviciu prompt, ăr bașșurii nu se dau. În grădină restaurant și musică mai în fiă-care dă. Se pot închiria odăi și apartamente întregi cu luna, cu săptămăna și cu ziua, costând după plac dela 1 fl. până la 4 fl. la dă.

### Premii pentru cultivarea muzicii.

Pentru dobândirea premiului de 15 fl. v. a. oferit din partea Sp. Dn. Dr. Ștefan Erdelyi și soția din Orăștie pentru acel învățator și membru al Reuniunii Docenților Gr. Cat. din ținutul Hațegului, care va dovedi cel mai bun progres cu elevii în *musica vocală și instrumentală*, prin acăsta se escrie concurs cu terminul până la 1 (13) Iuliu a. c.

Doritorii de a obține acest premiu au să-și îndrepte concursul provădute cu atestatele respectivelor senate școlastice vidimate de protopopul districtual la subscrisul vice-președinte până la terminul fixat.

Hațeg, 4 Maiu n. c. 1896.

Pentru comitetul central al Reuniunii Docenților Gr. Cat. din ținutul Hațegului:

Paul Oltean m. p. vice-președinte. N. Trimbișoniu m. p. S. Țarina m. p. notari.

### SCIRI ULTIME.

Craiova, 2 Maiu, orele 8 s'era. Astăzi, totă ziua, Craiova a fost în s'erbătore. Am serbat *aniversarea dăle de 3 (15) Maiu 1848*, prin un Te-deum și o grandioasă procesiune pe stradele principale, cari erau frumos împodobite cu drapele, covore și flori. Entusiasmul la culme.

La ora 6 s'a ținut un *mare meeting de protestare în contra milenului unguresc*. Mai mulți oratori au înfierat șovinismul unguresc, dovedind, că mileniu nu are nici o basă istorică. S'a publicat un manifest și s'a votat o rezoluțiune de protestare.

Duminea trecută s'a ținut și în *Ploiești* un *mare meeting* de protestare, aranjat de secțiunea Ligei de acolo. S'a primit o motiune *contra milenului*.

### EDUCAȚIUNE.

#### În ajunul examenelor.

Sudriaș-Jupan, 29 Aprilie n. 1896.

Acum, că suntem cătră sfârșitul unui nou an școlastic, când esame-

nele nu vor fi departe, este datorința noastră a fiă-căruia, căroră ne zace la inimă s'orteă învățământului popular, de-a ne ocupa cu de-amăruntul asupra examenului și însemnătății lui pentru poporul nostru.

Esamenul trebuie și se cade a fi o s'erbătore nu numai pentru școlari, ci și pentru părinții lor. Și pentru ca așa să fiă, e datorința noastră a tuturor, mai cu s'emă a celor puși în fruntea învățământului, ca la ocașiuni binevenite să îndemnăm poporul de-a lua parte la esamene în număr cât mai mare spre a se convinge însuși de progresul fiilor lor. Căci este sciut, că unul din cele mai principale mijloce pentru de-a arăta însemnătatea și necesitatea școlilor populare este examenul școlar. El este cel mai puternic mijloc de-a delătura din popor nepăsarea și credința rătăcită, ce p'ote o mai are față de școlă și față de învățator. El deșteptă în popor interes față cu creșterea fiilor săi, — iubire și stimă față de școlă și față de învățator.

La examen se p'ote cunoșce mai bine învățatorul adevărat de cel cărpaciū. La examen se p'ote cunoșce mai bine, oră de și-a împlinit el chiămarea cu sântenia de luminător al poporului, oră numai după cum dăce Neamțul „Die verfluchte Schuldigkeit“.

Dăr scim de altă parte, că pentru acăsta sunt forte nefavorabile împrejurările economilor de pământ, căci tocmai pe timpul examenelor ei sunt în toiul sapii și al gropii ecucurului, când dălele li sunt așa de scumpe, încât să dai mult pentru a-l pută face pe unul să se lase de sapă și să vină la examen. În fața acestei împrejurări nu rămăne alt-ceva de făcut, decât ca d-nii protopopi, ca inspectorii tractuali, să caute cât numai se p'ote să rândușcă ținerea examenelor tot cam Duminea oră în dăle de s'erbătore, în cari dăle ar pută lua parte la esamen forte mulți. În Archidieceșă română gr. or. a Transilvaniei se și ține cont de acăstă împrejurare. Mă aduc cu drag aminte de când eram școlar, cu cătă sete așteptam să vină examenul, ăr părinții mei și peste toți omenii din sat așteptau cu un dor încă și mai mare. Făresce examenul era întocmit tot pe dăle de Duminea s'eu s'erbătore.

Se nasce întrebarea: ce trebuie să facă învățatorul pentru ca să dea cu elevii un examen bun?

Pentru ca un examen să succedă bine, se recere:

Intăiu, ca învățatorul să posedă bine materialul de învățământ, căci nimic nu e mai teribil, decât un învățator, care nu scie mai mult, decât trebuie să scie școlarii săi.

Au fost unii învățatori, mai cu s'emă din cei mai bătrăni, cari neținând cont de spiritul timpului, ne mai cetind nimic, dela o vreme și-au uitat și aceea, ce au învățat cândva în preparandiă, rusticându-se de tot, căci după cum dăce Nēmțul: „Zwischen die Bauern, verbauert man sich“. Pută-vom aștepta ore dela un asemenea învățator examen bun și progres?

Am cunoscut în vieța mea un astfel de învățator — ađi e în pensă, — fără o ambițiune nobilă, care fără de a-l mustra consciința, n'a făcut nimic; examenul a fost sub totă critica și nu numai într'un an, ci într'un șir lung de ani. Diferința între el și școlarii săi era de tot neînsemnată, ba pe când școlarii săi sciau cel puțin buchisa de-a rostul și fără înțeles căte ceva din diterite obiecte pe atunci învățatorul nu putea spune un cuvânt fără de-a avă cătea înainte. Nici o întrebare nu era în stare să pună fără carte. Să ne ferăscă Dumneđu se nu avem mulți învățatori de-acăștia.

Al 2-lea să recere, ca materialul de învățământ să-l prelucere în lecțiunii practice și să și-l împartă pe săptămăni. Al 3-lea să țină s'emă de împrejurările locale, căci un fel cercetăză elevii școlă ierna, și alt-fel v'era, când părinții elevilor mai s'erați în timpul verii pe unii îi trimis cu vitele la pășune, pe alții îi năimesc ca servitori la alții, s'eu îi tolasesc ca ajutor pe lângă ei la purtarea economiei.

O scădere principală, mai cu s'emă a unora din învățatorii mai tineri, eșiți acum din preparandii, este, că nu caută, ca materialul destinat pentru fiă-care an de școlă și din fiă-care obiect de învățământ să și-l împartă pe săptămăni, prelucrându-și fiă-care lecțiune în scris, învățându-o apoi d'arostul, și pregătit astfel cum se cade să m'ergă înaintea elevilor,

S'a ales apoi comitetul secțiunei compus din: D-na Maria R. Bărsan presidentă; Mariora S. Igiroșianu, Sila Zamfirescu vice-presidente; Dragomira K. Ionescu casieră; Zoe A. M. Michălescu, Elena N. Cristescu secretare.

Odată ales, comitetul împuternicit de adunare a trimis o telegramă Majestății Sale Reginei României, al cărei frumos nume poetic îl p'ortă secțiunea, apoi adunarea terminându-se, tôte Dămnelle și D-nii prezenți au mers în restaurantul gării și până la plecarea trenului, servindu-se o mică gustare, au avut loc cu acăstă ocașiune mai multe toaste, la cari au luat parte D-na Găvănescu, D-na și D-l Bărsan, D-nii: Saletas Igiroșianu, Mihălescu, Ripenu etc. D na Găvănescu a răspuns cu multă abilitate și fond la mai multe din aceste toaste. — Trenul, care pleca, a terminat curând animațiunea produsă cu ocașiunea înființării acestei secțiunii. — Se vedea însă pe fețele tuturor Dămnelor prezente o mulțumire sufletăscă, de pasul făcut, erau mândre și cu drept cuvânt.

Mi s'ar dăce însă mie, acestui care mă încerc să scriu prezentele rândulețe: „de ce tocmai acum mi-am luat s'ema să scriu, când secțiunea e înființată încă dela 8 Februarie?! Răspunsul e ușor Je dat, și fără gând de a supăra pe cine-va, mă espic tot acum:

De felul meu sunt și eu puțin pesimist și audind și pe D-na Găvănescu căte greu-

tăți a întâmpinat cu înființarea și conducerea secțiunei centrale în Bucuresci, unde populația multă și alășă lasă oră cui speranță de reușită în așa mară și nobile întreprinderi; dăcă în Bucuresci capitala țerei a avut de învins pedici, mă gândiam, că în Predeal cu atât mai puțin nu va dura secțiunea înființată, cu totă stăruința membrilor și cu tôte calitățile destul de prețuite ale D-nei Bărsan, presidenta secțiunei!!

Acum însă ved, că au fugit din gându-mă acele temeri. — Secțiunea „Carmen Silva“ va merge înainte. — Ba ceva mai mult, în curând Dămnelle membre ale acestei secțiunii vor da un bal unic în felul lui, un bal, cum cred, că nu se va mai fi vedut pe valea Prahovei.

Încă din o adunare generală a acestei secțiunii, ținută lunile trecute, tôte membrele au luat angajamentul solemn, ca cu ocașiunea balului să prezinte fiă-care în parte căte un obiect pentru tombola balului. — Și cum Dămnelor Predelene le place, să se întrecă una pe alta în ce privesce bunul gust, mă prind cu oră-cine, fără temă că voi perde, că tombola balului secțiunei „Carmen Silva“ din Predeal va cuprinde o varietate de obiecte cu totul deosebită și ca gust și ca preț. — Nu-i vorbă, puțin mă împ'ortă pe mine, dăcă acele obiecte vor fi lucrate de D-lor personal s'eu cumpărate, destul că obiecte de tombolă vor fi multe, de preț și gust rar.

— Dăr și mai mult pot spune, am audit dălele astea svonindu-se, că comitetul acestei secțiunii va intra în înțelegere cu comitetele celorlalte societăți din localitate cum și cu autoritățile și școlile din Predeal, ca toți la olaltă să dea pe vară o petrecere afară la câmp, care să ție vre-o 3—4 dăle, și de va fi așa, — deși în mai mic, însă prin scopul și felul ei, — acăstă petrecere, să credeți, va face Marți chiar petrecerile milenare dela Buda-Pesta.

Etă de am amănat scrierea mea până acum. — Afară de asta la înființarea secțiunei s'a publicat căte ceva, atât în Gazeta Transilvaniei, cât și în Voința Prahovei, diar din Ploesci.

Aceste dăse, judece acum oră-cine, dăcă am esagerat, când am dăis, că comuna Predeal de pe valea Prahovei are ceva mai deosebit de celelalte comune, și va vedă oră-cine, ce va fi Predealul, nu mai mult, — ci numai peste 5—6 ani.

#### De pe Ripi.

### La munte.

(Icănă dela țera).

O casă într'un codru de arbori roditori fel și fel, unde dela cireșele cu fața verguriă până la piersecile petroșe, ce-și bat joc de Brumărel, și până la durduiliile prune vărănesci, ce șed în pom șgulite în cojocul alb al uncheșului Ningău, se p'ărăndăză ca în grădina Măestrelor fel și formă de rōde, care de care mai ademenitōre la

fața și mai gădălitōre la gust; un riuleț limpede ca lacrima, ce curge certându-se cu petricelele albe, ce-i așin calea și-l fac să spumegă de mână, că nu-l lasă să fugă mai iute cu piciorușele lui de argint; un isvoraș, ce țșnesce coala din gēna unui delușor sub nisce stejari de-odată cu răstrămoșii, și la care în căldurile topitōre ale verei alergă să bēi apa vieții; coala mai sus pe un costiș fermecat de rațele sōrelui se împletescă vița, ce sub frunțele ei ascunde fericirea copiilor, veselia ospeților, și a doua tineretă a bătrănețelor; pe aci în sus apoi deluri, păduri, codri, ăr în jos luncă acoperite cu liveți și răchiți, câmpuri pe cari grănele la adierea vântului fug ca nisce herghelii de armăsari sēlbatici; tôte acestea le vedusem, le outrierasem, le gustasem în cele trei-spre-dece primăveri ale vieții mele.

Mai sus băete! începuse a-mă striga mereu nu sciu ce în sîn. Primăvera când argații luau dinapoi vitele și le mănau la munte mă uitam după ei cu ochi lungi și-mă ardea sufletul de dorul drăgășilor vițeluși cu cari alergam și săriam tôte rozorele ținându-mă eu de cōda vițelușilor, ăr cănele Griveiți, soț la sburdălnicii, inhățându-mă cu gura de cămeșuică.

Abia apucam să vedă apoi pe Moș-Negru, văcariul, venind cu un cal încărcat cu putine cu unt și cu smântână, și nu pentru acestea abia apucam eu să vedă pe Moș-Negru, ci ca să-l întreb ce face Dumă-



er nu orbecând și experimentând pe contul lor.

Pun mare preț pe împărțirea materialului în lecțiuni practice și din motivul, că numai așa este în stare să și facă destul datorinții, propunând întreg materialul cât se cade pe un an din fiă-care obiect de învățământ. Împărțirea materialului pe săptămâni este avantajoasă și prin aceea, că percurgându-l tot, mai cu seamă în decursul iernii, când școlă e mai bine cercetată, toți elevii se împărțesc de o cultură omilaterală din fiă-care obiect de învățământ, așa că venind vara, când cei mai săraci nu o pot cerceta din multe cauze, ei nu mult vor fi întrecuți de ceilalți, având mai mult a repeta decât a învăța din nou.

Neîmpărțirii materialului pe săptămâni este d'a se mulțami, că elevii din anul al 6-lea dela o școlă d'ale noastre n'au mers din Geografia mai departe, de cât până la cunoșcerea comitatului Caraș-Severin, er din istoria: despre Traian, despre Maghiari, Huni și Avari. Acesta va fi urmat din toate obiectele de învățământ. Nu i mirare apoi, că elevii, ne mai învățând nimic din nou, se disgustă de școlă și cu ei și părinții lor.

Țin der să atrag atențiunea d-lor protopopi, ca inspectorii tractuali, și a d-lor comisari de esamene, ca la esamenele, ce vor urma în curând, să țină seamă nu numai de ce s'a propus, ci și decât s'a propus, ca să se vadă întru cât s'a ținut seamă de planurile de învățământ pentru școlile populare confesionale române. Altmintrelea puțin folos vom trage.

Ca în multe altele, așa și în privința acesta am pute lua ca model pe Sașii din Ardeal. La ei, copiii de școlă în timpul iernei pe la 6 ore dimineața sunt adunați. Fiă-care sală de învățământ e provădită cu mai multe lampe, cari se aprind. Dela 6—11, ba chiar până la 12 ore înainte de amedzi, er după amedzi dela 2—4 și chiar până la 5 ore țin prelegeri în continuu. Și au învățatori vrednici, plini de viață și stăruitori în muncă. Au o paciință de fier. Nu i mirare der, că și sunt ei un popor atât de înaintat în ce privește cultura. Mult trebuie să trudim și noi și de o iubire înflăcărată trebuie să fim cuprinși toți învățatorii față de poporul nostru, ca să ajungem acolo,

unde sunt ei ađi. O, atunci nu ne vom teme, că dușmanii noștri, fiă ei ori cât de mulți, ne vor nimici.

„Eu să pier? — eu nică-odată!  
Vie-o lume înoruntată  
Vie valuri mari de foc  
Nică că m'or clinti din loc“.

Al 4-lea. Materialul bine prelucreat se-l învețe d'arostul bine. Atunci învățatorul simte o ușurare în propunere, er propunerea însă și e plină de viață, — elevii sunt în continuă atențiune, fiind ochii magistrului lor pururea îndreptați asupra lor, er vađa lui se mărește din ce în ce.

Este imposibil a propune bine despre un lucru, despre care nu te-ai pregătit. Atunci numai decât observă elevii, fiind propunerea ne fluentă și confusă. „Pueris maxima debetur reverentia“, dice Latinul. Elevii sunt cei mai aspri judecători ai învățatorului lor. O erore comisă în chipul acesta nu se uită nică-odată. Asupra punctului acestuia încă greșesc mulți din frații învățatori, nepregătindu-se și neînvățându-și propunerea d'a rostul. Venind în contradicere cu datorința lor, își iau refugiul la carte, der cât de edificătoare pöte să fiă o asemenea prelegere, las să judece ori-cine. După părerea celor mai mulți pedagogi, ca carte în școlă învățatorul pöte folosi numai Legendarul, er pe toate celelalte, ca Istoria biblică, Catechism, Istoria naturală etc. să le aibă în cap. Când vom face și vom învăța așa, mari ne vom chiăma întru împărăția cerurilor.

Al 5-lea. Să țină o disciplină bună. O bună disciplină e mai bună ca o bună doctrină. Ear Amos Comenius dice: „Școlă fără disciplină e ca o möră fără apă“.

Acestea avându-le pururea înaintea ochilor și urmând întocmai, apoi cătră finea anului școlar pregătind cele de lipsă pentru esamen: ca protocolul de clasificățiune, scrisorile de probă ale elevilor, conspectul despre materialul propus din fiă-care obiect de învățământ, ca ori cine să știe, ce și cât s'a propus din fiă-care obiect de învățământ, precum și altele de lipsă etc., atunci succesul esamenului e pe deplin asigurat. Un învățator astfel pregătit așteptă diua de esamen cu cea mai mare bucuriă, căci acum e timpul, ca să și arate vrednicia și destoini-

cia sa de învățator harnic, care și-a împlinit chiămarea cu scumpătate și sânteniă.]

Chipul, cum se obișnuiesce a se face la noi conspectele, nică nu mai corăspunde spiritului timpului. El se numesce periocă, un cuvânt strein limbei noastre. Der numirea acesta puțin împörtă. Ce împörtă e chipul, cum se compune. Generalitatea, în care sunt cuprinse obiectele, precum și estensiunea lor dintr'o periocă, departe d'a produce o iconă clară asupra ori-cărui cetitor, dimpotrivă îl duce în neclaritate și neînțelegere. Pöcat, că nu pot servi cu o astfel de periocă, ca să se convingă și On. Redacțiune de adevărul cuvintelor mele. De multe-ori sub generalitatea unei perioce se ascunde neglijența învățatorului. De exemplu în periocă cetim din Istoria biblică, dela facerea lumii, până la robia Israilitenilor prin Babiloneni. Ori-cine va înțelegere așa-der, că istoria biblică a trebuit să se propună dela început, după cum urmează întâmplările una după alta, și cu toate acestea nu e așa. Din esamene s'a constatat. Intrebă pe învățator, cum de n'ai propus asta și asta? Și ți răspunde, că n'ai înțeles periocă. Astfel de casuri s'au întâmplat de multe-ori, pe când decă învățatorul ar specifica întâmplare de întâmplare, așa ceva nu s'ar pute ivi nică-odată.

Ear acum, ca de încheiere, o rugare mai am cătră d-nii protopopi, ca inspectorii tractuali, ca adevă cu statorirea ordinei și timpului de esamen pentru fiă-care comună, să împărtășcă tractul în mai multe cercuri, destinând pentru fiă-care cerc pe unul din cei mai buni învățatori a lua parte la esamene, pe lângă comisarul, și acolo a-și face notițele de lipsă cu privire la disciplină, metod etc. — și aceste notițe, compuse în formă de raport, le va înainta d-lui protopresbiter, care apoi cu ocaziunea adunărilor învățatoresci să le pună în discuțiunea tuturor învățatorilor.

În chipul acesta se va produce un fel de emulațiune nobilă între învățatori. Fiă-care va căuta să și împlinescă datorința, ca să nu se compromită față cu colegii săi. În chipul acesta făcând, prestigiul fiă-cărui învățator se va ține la locul său, er

școlă în ochii poporului va trece de ceea ce este, er nu de un lucru nefolositor, și ori ce jertfă, ce ar mai recere școlă, va fi bine primită din partea poporului.

X.

## Literatură.

Metodă de viöră, de Robert Klenck, profesor la conservatorul din București, — lucrare aprobată ca carte didactică din partea ministerului din România. Cei ce cunosc notele și sunt inițiați cât de puțin în ale muzicii vor găsi în acest prețios studiu musical al d-lui R. Klenck un povătuitor de mare valöre, care-i va face să și desvölte și îmbogățească cunoștințele musicale prin un metod practic și ușor. Lucrarea constă din 6 caiete și se pöte procura și dela librăria N. Ciurcu din Brașov.

În Institutul de editură Ralian și Ignat Samitca din Craiova a început să apară renumita operă a lui Louis Kuhne: Noua Știință de vindecare, basată pe unitatea bölelor și vindecarea lor fără doctorii și fără operații, — 1 volum de peste 500 pagine în 10 fascicule, costând fiă-care fasciculă câte 50 bani (25 cr.). Operă tradusă până acum în 17 limbi moderne.

## Produțiune teatrală în Făgăraș.

Blașiu, 8 Maiu n. 1896.

Plecasem pe o nöpte ploioasă la Făgăraș cu nisce afaceri. Nică închipuire nu puteam să-mi fac, ce bine am să umblu. Bine a diș cine a diș, că adevăratele bucurii sunt tot-deuna cele ce nu le cauți, ci cari te caută ele.

Un domn Făgărășan, cu care făcusem cunoștință pe tren, imi spusese, că în aceea di se va da în Făgăraș o produțiune teatrală de cătră inteligență.

— „N'atți cetit în toi?“

— „Pare-mi-se se fi cetit“, îi răspunsei. Der într'adever nu-mi aduceam aminte să fi cetit.

— „D-ta un tiner de atâtea speranțe, diși numai „pare-mi-se“, și nică nu pleof la Făgăraș numai și numai pentru petrecere. A, ce mai feciori sunt și cei din diua de ađi, „să-i cauți diua cu laminarea, ca să-i însufleșeci pentru petrecerile noastre“.

Ajuns în Făgăraș și isprăvindu-mi afacerile, bine, rău, cum a dat Dumnezeu, punct la 7 $\frac{1}{2}$  ora am intrat în sala hotelului „Lauritsch“. Indată s'a și început produțiunea, un lucru, care m'a surprins foarte plăcut și mi-a lăsat o bună idee de punctualitatea Făgărășenilor.

nica, Viorica, Surăița, Bălănică, le lasă să sugă să se sature, sunt mari, cât au crescut cornițele? Der ștregarul de Boenuț mai împunge?

— Moș-Negru, e frumos la munte? întrebam eu.

— Cum să nu fiă, dragu moșului, acolo sus este mai apröpe de D-deu, și Sântilie trece ecă cât pe-aici cu carul său de fulgere, și apoi de acolo de sus vedă peste mări și țări, de pare, că ești sus în cer.

— Moș-Negru, du-mă și pe mine! diceam cu ochi scăpărați de plăcere, du-mă și pe mine!

— Lasă, dragu moșului, până-i fi mare, nu cumva să te iee vre-un urs, Dömne pădeșce!

Cu această vorbă tot-deuna Moș-Negru imi stămpăra aventul, căci mi-se părea lucru foarte adevărat, deörece mai în fiă-care veră Moș-Negru venea cu cornele dela câte o vită necată de urs.

Când însă ajunsesem de vre-o trei-spre-dece ani și vedeam Sămbăta băețandri și fetișcane din sat plecând la munte să ducă sare la vite, imi eșiam din piele de dorința de-a mă duce și eu la munte, și mai ales să ved carul lui Sântilie și să privesc peste țări și mări.

În fine într'o Sămbăta la întevnirea mamei, mă lasă tata să plec și eu la munte cu ceilalți. Mai fericit nu era nimeni ca mine atunci. Sântă copilăria de ce nu te mai întorci tu cel puțin câte-va zile, și bă-

trării și-ar da înțelepciunea și regii coröna pentru dulceta ta!

Plecăm. Caravana consta din băețandri între 10—14 ani și din fetișcane cam de aceeași etate, der unele chiar fete mari, și cu deosebire acestea conduceau și purtau de griă de convoiș.

Apucând valea printre munți, clocoțesc codri de cantecele fetelor și de fluerile băeților. Glumele, păcălelile se țin lanț. Incetul cu incetul nenumăratele treceri peste riș, bolovani, sușuri, coborișuri, încep a muia sburdălniciile, caravana începe a se rumpe, unii mai înainte, alții mai îndăröpt.

Iöna, cea mai mare dintre toți, înaltă și radiösă de frumșeță și bländețe, ca flörea sörelui, începe a-și deprinde vađa și îngrijirea, punând pe o surată, îndăröpt, er ea mergând în frunte ca să nu se prea rumpă și reslătöșcă convoiul.

Ajungem la piciorul muntelui, pe care sus împărăția Moș-Negru peste poporul său necuvântător.

Înainte însă de-a ne apropia de piciorul muntelui începem a simți un miros nespus de dulce, care eu nu-l mai simțisem nică-odată.

Băeții, cari mai fusese la munte imi spun, că-i miros de flor de teiș, de care sunt foarte mulți în pölele muntelui. Nu cunosceam teișul de cât după scörța lui, de cari aduceau argații pentru legat la viăș. În sat nu era teiș, fiind că prin grădini nu se sufereau de cât pomi, er în pădurile dim-

pregiur încă nu era teiș. Mirosul teișului, care din ce în ce era tot mai tare, înălța plăcerea și bucuria mea la estas. Ajungând sub pölele muntelui, unde se întelneau două văi limpedi, viöră ne aședam sub nisce tei bötărni încărcați de flor, ca să ne luăm putere pentru suișul, care ne aștepta pe pisc în sus.

Intinserăm merindile și între mii de glume ne mai adăuserăm puterile. După gustare începură sbeguelile între cei mai mărișori și mai mărișöre. După öre-care sfielă întru și eu în hora sbeguelilor, prindend una stringend pe alta.

De-odată aud băeții strigând: he, he! uite popa, cum scie să prindă fetele.

„Mi diceau băeții popă fiind eu fecior de popă.“

— Te spun la neica preutösa! imi dice Iöna, în a cărei griă mă dase mama.

Strigătul copiilor cu „popa“, vorbele Iönei cu „neica preutösa“ mă cam descărăjară, der băeții alergându-se încöce și încöce cu fetele, începură a striga: prinde-o popo, ține-o popo! și le abăteau spre mine, și mă inhaț de nou, er când Iöna imi mai aruncă „o neică preutösa“, eu o îmbrățișai iute, o sărutai și-o luai la fugă diöndu-i: ei! spune-i neicăi preutöse, că te-am sărutat!

— Ei! lasă, că te cos eu acasă, dișe Iöna riđend, încöt mi-se părea, că nu-i cădușe nică ei rău.

O luarăm apoi pe munte în sus. Vedearea, ce suind mi-se lărgea tot mai tare,

începe a-mi ferma sufletul. Mai întâi se deschideau piscurile cu văile, cari, învelite în rađele dulci ale sörelui de söră, vörsau și în sufletul meu o dispozițiä atât de dulce în cât mă simțiam într'un fel de bețiä.

De la un timp băeții începură a șuera hoțesce și într'un tärđiu încep a rösuna asemenea șuerături din sus de pe munte. Ne apropiam adecă de locul gol al muntelui, și vöcarii începură și ei a ne răspunde.

Ajungem tocmai la apusul sörelui. Vitele eșise la gol și pășeau pufnind tignite prin erbă. Când vitele vedură ciliganea, ce rösărea din tufe, ridică capetele și devin neliniștite. Ele adecă sciau instinctiv și din datină, că au să capete sare.

Inträ cu toții în cirödă strigându-și fiă-care pe nume vitele. Vitele în scurt timp se grupară fiă-care pe lângă stăpănul său, ca o familiä, și începură a le presăra sarea möruntă ca făina pe spate, er vitele încep duioșe a linge.

După acest ospet de sare vöcarii mână vitele la apă, er noi mergem la sălaș, așa se numesce coliba vöcarilor făcută din bärne și acoperită cu ferigă.

Moș-Negru ne ese înainte pășind incet și rădiöndu-și dröpta pe toiagul stăpănitör de muniș, er de-o parte și de alta doi căni mari cenușii, Lupeiș și Urseiș, pe care îi stăpănea vorba lui Moș-Negru și mai câte-o pască din toiag, căci alt-fel mörnăirile și hărăirile lor nu prea sēmănu a prietiniä.



S'au jucat două piese: „După teatru“, comedie de I. V. Stefanelli și „Doi surdii“, de V. Alexandri. Amândouă le mai vedusem de trei-patru ori pe scenă; cu toate acestea mi-au plăcut mult, ba pot dice, că Făgărășeni mi-au făcut o impresie mult mai adâncă, de cât toți ceilalți. D-ra *Lența Florea* în rolul de camerieră și mai cu seamă ca Florica, tineră țerancă, are să ne ispitéască încă multă vreme. Era atât de naturală și grațioasă pe scenă, oă a încântat tot publicul. Are și o voce simpatică, cu care ni-a cântat nise melodii drăguțe. Aplauzele i-au fost meritate. D-l *Ioan Berescu*, Graur, fecior boerese, părea crescut pe scenă. Forțe bine și-au jucat rolurile și d-șora *Miți Bănuț*, d-șora *Victoria Grama*, *Victoria Toma*, d-nii *Traian Păcălă*, *Costi Toma* și *Clement Grama*.

S'a incins apoi un dans vesel, care a durat până în zori de zi. Mulțime de domnișore frumoase din Făgărăș și jur. Prea au fost însă multe și frumoase, oă mi-au iacurcat mințile. Cum se le pun cu numele?...

Un strein încântat.

## ECONOMIA.

### Cultura legumelor.

#### I.

*I Observări generale.* Pe zi ce mergem ni-se dă prilegiu de a auzi tot mai multe și mai dese văerări dela economii noștri, că numai cu economia câmpului și creșterea vitelor nu-și mai pot împăca trebuințele de toate dăile, deore-ce și acestea două isvóre principale de câștig sunt mereu lovite și strimțorate parte prin concurența streină din alte țeri europene, parte prin cea americană, așa încât vrând ne-vrând ni-se impune, ca să ne cugetăm mai adese-ori și la alte ramuri economice, cari pe lângă cele două, ni-ar mai pute sporii în cât va venitele economice.

Intre ramurile laterale de economie, cari ar pute ușura în măsură însemnată starea economilor noștri se numără: *pomieritul, legumieritul, stupăritul, cultura vermicilor de mătase, industria domestică*, de care se țin: facerea de furci, greble, coșerci, și coșuri de nuele, apoi impletituri de papură, pălării de paie și altele. Lăsând la o parte celelalte ramuri economice, să ne oprim de

astă-dată numai la cultura legumelor.

Cultura legumelor, pe o întindere mai mare de pământ, până acum n'a prea fost băgată în seamă de cătră economii, seu mai bine dis de cătră economiile noastre dela sate, ci în loc să le crească prin grădinile și câmpurile lor, le cumpără de multe-ori, ca și orașenii, de pe la grădinarii sârbi din apropierea orașelor mai mari, seu de pe la economiile de Sas din apropierea lor, socotind cultura aceloră prea migălôsă și împreunată cu multă pierdere de timp.

În modul acesta se aruncă an de an cu crucerul și decerul pe: cephă, aiu (usturoiu), varză, morcov, ardei, crastaveți, ridichi, cartofi, fasole și altele, sume însemnate de mii, ba chiar deci de mii, ce le plătim streinilor, pentru că ne cultivă legumele de lipsă, pe cari și noi le-am pute crește, rămânându-ne într'un asemenea cas paralele acelea în pungă, ca să putem acoperi cu ele alte trebuințe casnice.

Nu tot așa iac conlocitorii noștri Sași seu mai bine dis femeile lor. Acestea, deși încă lucră la câmp, ba pote mai mult chiar ca ale noastre, totuși se ocupă cu cultura legumelor, nu numai pentru trebuințele casnice, ci chiar și de vânzare, așa încât an de an adună cu crucerul, decerul și florinul sume însemnate de pe la aceia, cari n'au unde le cultivă, seu desprețesc cultura lor.

Cine ar sta la îndoelă în privința acosta, n'are decât să cerceteze o zi de tîrg dintr'un oraș împrejmuit cu economii de Sas, și îndată se va convinge, cum economiile de Sas în decursul anului întreg sunt tot cu banul în mână de pe legume, pome, flori semințe și altele.

O întemplantare, la care însu-mi am fost martor ocular în pieta Sibiiului, ne va lămuri și mai mult asupra câștigului, ce și-l pote face economul din cultura legumelor pe o întindere mai mare.

Erau anume doi economii din Gușterița de lângă Sibiiu cu femeile lor cu carele în tîrg, unul Sas, er celalalt Român. Acest din urmă adusesse în tîrg două hectolitree de grâu și două de cucuruz, căci își spusese, că nu se ocupă cu cultura

legumelor în mare, ca Sașii, pe cari abia le vîndu cu vr'o 16 fl. Sasul cu femeia lui însă n'au adus nici măcar o ferdelă de bucate, ci numai semințe și legumi, pe cari după ce le-au descărcat de pe car, însu-mi m'am minunat despre mulțimea și soiul lor.

Numitul econom sas avea ca la un hectolitră sēmēntă de mazărice, ca o ferdelă sēmēntă de trifoiu, pe care o vindea cu litrul à 30 cr., er femeia lui avea câte-va ferdele de cepă mai mare, ca o mierță de răsade (arpagic) de cepă, câte-va ferdele de fasole, apoi morcov, cartofi, ridichi, pētrânjei, păstrănap și altele.

După ce le-a descărcat pe toate din car, m'am apropiat și eu mai tare de el și întrebându-l de una alta mi-a spus, că el cu femeia lui în decursul anului întreg fac parale frumoase pe legumi, flori și semințe. N'am stat mult de vorbă cu el, deorece însu-mi m'am convins din preț, ce li-l ofereau cumpărătorii, că are dreptate; m'am convins, că Sasul cu femeia lui au făcut pe legumile și semințele aduse în tîrg pe de două ori mai multe parale ca economul nostru român, și încă într'un timp scurt, pe când acesta trebuia să aștepte mai până cătră amēdii cu grâu și cucuruzul lui.

Vedend Românul, cât de curend și cu ce preț își vindemarfă consăteanul său sas, ar fi voit mai bucuros să aibă și el legumi și semințe de vânzare, decât bucate. M'am apropiat de Român, și l'am întreat: că pentru ce nu cultivă și ei legumile în mare, ca Sașii? — „Ei domnule, imi răspunde economul nostru, Sașii au avut o școlă mai bună ca noi până acum, de aceea au dat ei așa tare înainte; acum însă e rēndul nostru, ca să facem și noi ca ei, că dōr acum și noi avem școlă, în cari să putem învăța!“ — „Da, da, bādicule“, i-am răspuns: „Școlă face din om, om, și altoiul din pom, pom“, după cum dice o veche dicală românăscă.

Din vorbele economului nostru am înțeles, că nu lenea și nepăsarea, ci mai mult împrejurările locale și lipsa unor cunoștințe deosebite asupra culturai legumilor au împiedecat pe economii noștri de prin apropierea orașelor, ca să nu facă și ei ca economii sași. Când le va succede

a delătura acele împrejurări, când li-se vor da cunoștințele și povețele de lipsă pentru cultura legumilor în mare, nu ne indoim, că atunci și ei vor urma asemenea Sașilor.

Cum că și economii noștri sunt aplicați a introduce îmbunătățirile și reformele economice, se pote vedea de acolo, că în Săsime, pe unde Românii trāesc amestecați cu Sași, nu numai că au introdus toate acele îmbunătățiri și reforme în economia câmpului și creșterea vitelor, ci au făcut pe unele locuri mai mult chiar și decât Sașii, așa încât Sașii se tem de ai noștri, că în cele din urmă o să le facă o concurență prea mare în privința stărei materiale.

Tot așa credem, că se va întempla și cu cultura legumilor, nu numai în Săsime, ci pretutindenea, după-ce se vor convinge și economii românii, ce folose însemnate pot ave dela ea, și că aceea nu este împreunată cu nu știu ce greutate, pe cari să nu le potă învinge seu delătura.

Cultura legumilor e recunoscută de cătră unii economii învățați și ca o ocupațiune morală, care adecă pote să impedece și abată pe om dela lene și trândăvia, aflându-și în aceea ocupațiune mai tot-deuna, când e pe acasă și nu e la lucrul câmpului. Și câte zile de lucru mai petrece economul de primăvara până tōmna pe acasă, seu că e ceva de plōiă seu că la câmp nu are tocmai un lucru întins, în cari ar pută face de înlesnire câte-va straturii de legume în grădina seu grădinața sa. Prin acosta el ar da prilegiu, ca să învețe la lucru chiar și pe membrii mai tineri ai familiei sale, deprindându-i și pe aceștia la săpatul, plivitul, udatul și strinsul legumilor.

Afară de copii, în câte familii nu se mai află și servitori și servitōre. bunici și bunice, cari încă și-ar pută afla ocupațiune potrivită împrejurul legumilor?

Mult ar pută contribui la lățirea culturai legumilor și școlile populare, introducându-se și școlarii și școlărițele mai mari la săvērșirea lucrurilor mai ușore, pe cari vedendule și deprindendule aci, să le scie face apoi mai târziu chiar și în grădina lor. Decă unde-va se nimerese mai bine proverbul: „Vorbele mișcă, pildele atrag“, apoi aci își află chiar locul potrivit. Inzadar le va spune

Moș-Negru aprōpe pe la șapte-deci de ani, de o statură sub mijlociă, dēr de-o făptură petrosă, lat în piept, mână și picior scurte și grōse, cap mare, pēr și barbă creță și stufōsă, sprāncene lungi încălcite, odată toate negre corb, acum cam înflorite cu dese fire de argint; în acosta înfățișare imi părea că ved pe Codreț din poveste. Vădusem eu de-atâtea ori pe Moș-Negru, când venea la noi, și tot-deuna imi făcea impresiunea făpturilor din povești, mai ales cu pērul și cu barba pădurōsă, cu pieptul, care prin crepătura cămeșei deschitōrate se vedea pāros ca o blană de urs, și la toate acestea se mai adaugea o voce adēncă, părea că ese din o pescere, cu toate acestea de un timbru dulce, încat eu totă înfățișarea lui seu tocmai pentru acosta înfățișare rară la toți copiii ne era drag Moș-Negru. Moș-Negru ierna ședea în sat, căci avea casă și familiă, și de câte ori venia la noi ne aducea cele mai frumoase pere și mere, și glumia cu noi seu ne spunea câte-o poveste ori pāțaniă, în cât și pentru acestea tare iubiam pe Moș-Negru.

Acum el încă ne întemplantă, căci scia că-i aducem, cum era datina, câte-o mică surprindere, unii tutun, alții afumătură ori o selefă de porc, pāne, făină ș. a.

Înainte salașului ardea un foc mare și de-asupra în cărlig o căldare pāntecōsă. Când Iōna îi scōse între altele și un urciōraș cu țuică, ce i-l dēduse mama pentru Moș-Negru,

— A! dise bătrānul, D-șeu să-i dea bine neichi preutese, că nu și-a uitat de gātlanul lui Moș-Negru.

Puse apoi urciōrașul la gură și trase una coala voinicesce.

— Ei! vedă așa, dise Moș-Negru, acuma sunt și eu tiner ca voi; ea puneți-vē coala pe ierbă până vē trage moș o māmăligă cu mitică, cum nu va mai vēdut ochii.

Turnă apoi o covată de făină în căldare și luă o altă căldărușă mai mică, o dete la un băiat să se ducă la isvor s'o frece și s'o spele bine. Într'aceea māmăliga începe a forfoti, er Moș-Negru o cerca cu făcălețul să vadă, decă este de mestecat.

— En vine 'ncōce, māmăntānilă, să vēd scii să te bați cu māmăliga,

Dise Moș-Negru cătră un flăcăiandru, care se bălăbānea cu viței să-i închidă într'un țarc ca să nu dea la vaci.

Flăcăiandru își închise viței și venind luă cu Moș-Negru căldăroiul de pe foc, se puse pe un butuc, luă căldarea între călcăiă, punendū-și între căldare și călcăie câte un vājol de ferigă verde, ca să nu-l ardă, și începū lupta.

— Nu cum-va să aflū vre-un cocoloș, că și-l pun subuōră, m'ai înțeles māmă somnoro!

Moș-Negru se duse apoi în salaș cu căldărușă și veni cu ea plină de smintisă amestecată cu unt și cu smāntānă.

Tot audisem acasă de la argați vorbind încāntați de-o māncare numită mitică,

ce le da Moș-Negru, când se duceau cu vitetele în munte, ori când le duceau sare.

— Ei, să vedeți, dragii moșului, o māncare, să nu mē mai uitați.

Puse căldărușă în cărlig, și când flăcăul rēsturnă un pisc de māmăligă pe-o merindare albă, Moș-Negru veni cu căldărușă și-o împărți prin câte-va gāvane de lemn și începurām atacul.

Moș-Negru avea drept, mitica era de totă lauda. Era un fel de balmoș cu deosebirea, că era mai grōsă, căci n'a lāsāt'o să se topescă prea tare pe foc. Afară de aceea laptele profumat de munte are un gust deosebit bun, căci acasă am cercat, dēr mitica nu avea acel gust ca cea dela Moș-Negru.

Moș-Negru dicea, că mitica nu se face bună de cât la munte.

Băieții apucară apoi prin pădure și aduseră lemne să tragă o vājvāta peste nopte.

Moș-Negru uitāndu-se spre apus — Hm! dise, o să ne boteze, dragii moșului, la nopte.

— De unde? strigară băieții, uite cerul senin ca oul, nor nici de lēc.

— Ascultați pe Moșu; nu de florile cucului am îmbetrānit aprōpe de crugul vremilor. Faceți focul colo sub fagii aceia, o să vē prindă bine la vreme de pic.

Er mie imi dise să mē duc să mē culc în salaș.

— Nu te duce, imi șopti Iōna la ure-

chiă, că māmăne își ducem numai ciolanele acasă, tot te rod purecii.

O ascultai și ne duserām toți sub fagii unde băieții aprinseră un mare foc.

Ne puserām apoi la povești și la glume în jurul focului, care din ce în ce devenea tot mai dulce, căci aerul începuse a se reci.

Moș-Negru după ce-și puse în rānduieală lăptăriile, veni și el la foc, își umple pipa și o pune pe jāratic, căci dicea, că după ce fierbe tutunul în pipă e mai tare și mai gustos.

— Ei! spune-ne o poveste Moș-Negru.

Diseră băieții.

— O să vē spun, ba nu, o să vē arēt o poveste forțe frumoasă, dise bătrānul, se sculă și plecā.

— Dēr povestea, Moș-Negru!

Strigam cu toții.

— Ecă mē duc să vi-o aduc.

Noi rămāserām inholbānd ochii uniū la alții, căci nu înțelegeam cum să ne aducă povestea.

— Ne-a pācālīt Moș-Negru! diceau unii; s'a dus să se culce.

Peste câte-va minute, Moș-Negru apare în zarea focului aducend ceva lung atārnat de o prājina.

Când se apropiā, țiparām de-odată toți, căci de prājina era atārnat un șerpe forțe mare.

— Nu vē temeți, că-i numai burduful umplut cu mușchiū. Începū apoi a ne spune povestea șerpelui.



Invetatorul școlarii săi, că ecă straturile de legume se pregătesc, plivesc, sapă ș. c. l. așa și pe dincoala, carî decă școlarii nu vor vedé în grădina școlei decăt buruene, puțin vor puté cuprinde ei cu mintea lor din cele propuse, căci: „Invetătura fără deprindere e ca róta fără osiă“, după cum diceau și străbunii noștri.

În sfirșit cine nu scie, ce plătesce o grădină plină de legumi, pe carî se le poți avé din tótă bună vremea la îndemână în stare prospătă și curată, cu deosebire la sate, unde nu le poți cumpéra tot cu bani gata ca la orașe.

Din cele spuse până aci se pôte vedé, că cultura legumilor este unul dintre cele mai prețioșe ramuri economice, care pe lângă un lucru bagatel, așa dicend, ne oferesce în tôte patru anotimpurile un nutremânt bun și sănetos, pe lângă acéta, cultivate pe o întindere mai mare, putem face chiar și parale frumoșe din vindearea lor.

Așa stând lucrul, credem, că și de astă-dată ne împlinim o datorință cătră iubiiții noștri cetitori, decă în numerii viitorî le vor arăta natura și însușirile diferitelor legume, ce se folosesc în economia casnică.

I. Georgescu.

**Prețurile cerealelor din piața Brașov.**

Din 15 Maiu st. n. 1896.

Măsura seu greutatea	Calitatea.	Valuta austr.
		fl. cr.
1 H. L.	Grăul cel mai frumos	5 80
"	Grău mijlociu . . .	5 50
"	Grău mai slab . . .	5 —
"	Grău mestecat . . .	3 30
"	Săcară frumosă . . .	3 70
"	Săcară mijlociă . . .	3 40
"	Orz frumos . . .	3 10
"	Orz mijlociu . . .	2 80
"	Ovės frumos . . .	2 50
"	Ovės mijlociu . . .	2 40
"	Cucuruz . . .	3 60
"	Mălaiu . . .	5 —
"	Mazăre . . .	6 50
"	Linte . . .	8 —
"	Fasole . . .	6 20
"	Sămēntă de in . . .	7 60
"	Sămēntă de oănepă . . .	5 30
"	Cartofi . . .	80
"	Măzēriche . . .	—
1 kilă	Carnea de vită . . .	48
"	Carnea de porc . . .	52
"	Carnea de berbec . . .	—
100 kil.	Său de vită prospēt . . .	21
"	Său de vită topit . . .	32

**Căendarul săptămânei.**

MAI. are 31 zile. FLORAR.

Dilele	Căend. Iul. v.	Căend. Gregor.
Dum.	5 S. m. Irina	17 Pascalie
Lunî	6 Sf. și dreptul Iov	18 Venanțiu
Mărgî	7 S. m. Acație	19 Petr. Celestin
Mer.	8 S. ap. Ev. Ioan	20 M. Bernardin
Joi	9 S. prof. Isaia	21 Felix
Vin.	10 S. ap. Sim. Zilat	22 Iulia
Săm.	11 S. m. Mochie.	23 Iohanna

**Bursa de mărfuri din Budapesta.**  
din 13 Maiu n. 1896.

Săminte	Călitate per Hect.	Prețul per 100 chilgr.	
		dela	până
Grău Bănățensc	80	7.10	7.20
Grău dela Tisa	80	7.15	7.25
Grău de Pesta	80	7.10	7.20
Grău de Alba-regala	80	7.10	7.20
Grău de Bácska	80	7.20	7.30
Grău ung. de nord	80	—	—

Săminte vechi ori nouă	Călitate per Hect.	Prețul per 100 chilgr.	
		dela	până
Săcară	70-72	6.80	6.85
Orz nutreț	60-62	4.50	4.70
Orz de vinars	62.64	5.10	5.70
Orz de bera	64.66	—	—
Ovės	39.41	6.20	6.55
Cucuruz bănăț.	75	—	—
Cucuruz altă soiă	75	—	—
Cucuruz	—	—	—
Hirșcă	—	—	—

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 15 Maiu 1896.	
Renta ung. de aur 4%	122.50
Renta de corone ung. 4%	98.95
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	124.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.35
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.70
Bonuri rurale ungare 4%	97.25
Bonuri rurale croate-slavone . . .	97.25
Imprum. ung. cu premii . . .	156.50

„Steiana lui Avram din deal, cea mai lăptosă din tótă ciréda, mă trețesc într'o séră, că vine cu ugerul lipit, lapte ca în palmă.

„Ce ștregarule! strigai cătră vițelar, ai lăsat vițelul să sugă, și-i trag o scărmanată, deși se jura pe D-șeu și Maica-precistă, că vaca nicî n'a vėdūt vițelul.

„A doua și tot așa. Dēr fiind-că mă îngrijisem eu singur să-i închid viței la timp în țarc, am luat la răpāngele pe ștregarii de vācarî, căci credeam că a mulș'o vre-unul prin pădure și a beut laptele, căci se află câte odată printre ei sugăi de aceștia.

„A treia și asemenea. Atunci am oprit vaca să nu mērgă cu celelalte, ci să pască priu apropiere, și ca s'o ademenesc să stee, i-am pus într'o covată făină cu sare. A ședut ea ce a ședut, a început apoi după amēdă a mugî și a luat'o la fugă. Eu o urmăresc mereu să vėd, ce se alege, și m'a dus departe mugind din ce mai des, până ajunge într'o poeniță, care este încungiu-rată de fagî bētrānî, aci se opresce aprōpe de un fag la marginea poeniții, și-o vedeam din tufe, că mușluesce pe lângă fag, de-odată vėd, că ceva negru se încolăcise suindu-se în sus pe un picior al ei din dērēpt. Ețā deavolul, imî dīsei în mine, mi-a prilostit vaca. Cum îl vedeți, încolăcesce piciorul de jos până sus la uger și începū a sugē. Vaca sta liniștită și mulțāmită cum mi-se vedea.

„Mē judecam ce-i de făcut: să mă răped la vacă și să-l zăpsesc? Mē temeam să nu musce vaca. Am stat liniștit până a supt, și de umflat, ce era, a cădūt de-odată de pe piciorul vacii, eu atuncea mă reped, dēr până ajunsei, el intrase în scorbūră lângă care supsesē, și pe jos erau urme de lapte, ce-i cursese din gură, se vede, până la gura scorburei. Scorbura avea deschidătură și pe de-asupra. Adunai iute frunțe și surcele le vērî pe de-asupra în scorbūră, scāpārai, aprinsei un vānjol de frunțe și-l aruncaî în surcelele din scorbūră, ēr eu mă pusei cu securea în mână jos la gaură, de-o parte.

„S'aprinde surcelele, s'aprinde scorbura și ardea de trosnea, satana nu eșia, nu ajunsese încă focul jos, căci el se vede, că se ținea jos la rădēcină. De-odată aud un șuer și dă să iēsă jos pe gaură, eu trag cu securea și-i sbor capul în cât rēmase iute aținat numai de puțină piele, îl trāsei apoi afară tot din scorbūră, și iute că-l pārlise focul pe spate. După ce s'a scurs tot laptele din el, de făcuse baltă, l'am luat și l'am adus la sălaș și l'am dat pe mână vițelarului să-l belēscă foliș. L'a belit și l'a umplut cu mușchi, și-l scōte câte odată de spariă vacile cu el. Ei! uitasesm să spun că Steiana, când m'a vėdūt a luat'o la fugă și nu s'a oprit până la sălaș. Am pus pe vițelar de i-a spālat ugerul bine și apoi în urmă cu apă sfințită de la bobotēză și două zile i-am mulș laptele jos, nicî la

Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	138.75
Renta de hārtie austr. . . . .	101.40
Renta de argint austr. . . . .	101.25
Renta de aur austr. . . . .	122.55
Losuri din 860 . . . . .	145.50
Acții de ale Bāncei austro-ungarā.	948.—
Acții de-ale Bāncei ung. de credit.	386.25
Acții de-ale Bāncei austr. de credit.	353.75
Napoleon-d'or. . . . .	9.54
Mārci imperiale germane . . . .	58.77 1/2
London vista . . . . .	100.15
Paris vista . . . . .	47.75
Rente de corōne austr. 4% . . . .	101.20
Note italiene. . . . .	44.56

**Bursa de București**  
din 13 Maiu n. 1896.

Valori	Do. bānda.	Scad. cup.	Cu banî gata
Rentă romānă perpetuă 1875	5%	Apr.-Oct.	100 1/2
Renta amortisabilă . . . . .	5%	Jan.-Iul.	98 1/2
" " (Impr. 1892 . . . . .)	5%	Jan.-Iul.	99 1/2
" " din 1893 . . . . .	5%	Jan.-Iul.	99 1/2
" " 1894 int. 6 mil. . . . .	5%	Apr.-Oct.	95 3/4
" " (Impr. de 32 1/2 mil. . . . .)	4%	Jan.-Iulie	86 1/2
" " (Impr. de 50 mil. . . . .)	4%	" "	86 1/4
" " (Imp. de 274 m. 1890 . . . . .)	4%	" "	87.—
" " (Imp. de 45 m. 1891 . . . . .)	4%	" "	86 3/4
" " (Im. de 120 iul. 1894 . . . . .)	4%	" "	86 3/4
Oblig. de Stat (Conv. rurale).	6%	Mai-Nov.	100 1/2
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300	10	" "	25.—
Oblig. comunei București 1883	5%	Jan.-Iul.	96 3/4
" " " " " " " " " "	5%	Mai-Nov.	—
" " " " " " " " " "	5%	Jan.-Dec.	—
" " " " " " " " " "	5%	Mai-Nov.	97 3/4
Scrisuri fonciare rurale . . . . .	5%	Jan.-Iulie	94 3/4
" " " " " " " " " "	6%	" "	101 1/2
" " " " " " " " " "	5%	" "	89 3/4
Oblig. Soc. de basalt artificial	6%	" "	83 3/4
Banca Rom. ult. div. fr. 12.81	500	150 v.	—
Banca Națion. ult. div. 86.—	500	intr. v.	1577.
Banca agricolă . . . . .	500	150 v.	206.—
Dacia-Romānia ult. div. 35 lei	200	intr. v.	399.—
Naționala de asig. ult. div. 43 lei	200	" "	410.—
Soc. Bazalt. Artif. ult. div. lei 30	250	" "	—
Soc. Rom. de Constr. ult. div. 15 l.	250	" "	181.—
Soc. Rom. de Hārtie ult. . . . .	100	" "	—
"Patria" Soc. de asig. ult. d. 4 lei	100	" "	100.—
Soc. rom. de petrol I em. u. d. 0	200	" "	—
" " " " " " " " " "	2 em. u. d. 0	100.	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei	50.	" "	—
"Bistrița" soc. p. f. hārtii 30	100.	" "	—
Societ. p. coast. de Tramways	20	" "	—
20 tranș aur			20.08

**SCOMPTURÎ:**

Banca naț. a Rom.	5%	Paris . . . . .	2%
Avansuri pe efecte	6%	Petersburg . . . . .	4 1/2%
Casa de Depuneri	5 1/2%	Berlin . . . . .	3%
Londra . . . . .	2%	Belgia . . . . .	0%
Viena . . . . .	5%	Elveția . . . . .	0 1/8%

**Cursul pietei Brașov.**

Din 16 Maiu 1896.		
Banconote rom. Cump.	9.51	Vënd. 9.53
Argint romān. Cump.	9.45	Vënd. 9.50
Napoleon-d'ori Cump.	9.52	Vënd. 9.54
Galbeni Cump.	5.65	Vënd. 5.70
Ruble rusești Cump.	126.50	Vënd. —
Mārci germane Cump.	58.30	Vënd. —

câni nu l'am dat, ēr trei zile a supt'o nu-mai vițelul“.

Acēstă istoriă imî cam strică voia și mai ales, că vėđui în ființă dihania de șerpe, mare cum nu mai vėdusem, ba și Moș-Negru spunea, că n'a mai pomenit așa șerpe, și ast-fel imî turburā sufletul, căci o pāșisem și eu încă copil de 4 ani încāt p'aci să mă musce o nāpārcă.

Pe când însă Moș-Negru își gătise poveștea, se înnorase din sus bine și începuse a fulgera.

— Țineți-vē, copii, că acuși vē mōiă. Mē chiamă din nou să mă duc în sălaș, nevoind însă, aduse Moș-Negru un cojoc mare să mă acoper să nu mă ude.

Nu trecū mult și sosi o plōiă iute cu fulgere și trāsnete, care cu atât păreau mai grozave, căci eram în o pozițiune de unde se audia un rēsunset prelungit prin vāile adānci. Plōiă trecū repede și de voiă bună băeții începūră a dice în fluere și a juca în darea focului, până când într'un tārdu ne pomenim ērāși cu Moș-Negru trāgēnd cu o prājină lungă după băeții, care nu se mai astēmpārău, se culcă apoi lângă foc cu prājina lângă el și cu vorbele: să nu vē mai aud nicî căre!

(„Rev. crit.-lit.“)

Tārgul de rimātori cîa Steinbruch. Starea rimātorilor a fost la 12 Mai de 9563 capete, la 5 Maiu au intrat — capete și au esit rămānēnd la 6 Maiu un număr de 9,563 capete

Proprietar: **Dr. Aurel Murașianu.**  
Redactor responsabil **Gregoriu Maior.**

Nr. 2186—1896.

**PUBLICAȚIUNE.**

Pentru constatarea dărei pe case pe anii 1896—1898.

Se aduce prin acéta la cunoscința publică, că consemnările pentru constatarea dărei pe case pe anii 1896—1898 revidate de Direcția financiară reg. ung. din loc, care atât pe basa fasiunilor date de proprietarii caselor, cât și pe baza constatărilor, din partea comisiei a fixat chiriile locuințelor, sunt depuse spre vedere la subsemnatul oficiu de dare orășenesc pe durata de 15 zile adecă dela 16 Maiu până inclusive 1 Iunie 1896.

Toți acei posesori de case, carî se vor simți încărcăți cu darea fixată, pot lua recurs la comisia administrativă în termenul de sus indicat de 15 zile. Recursul este a se preda la oficiu de dare orășenesc. Acei posesori de case, carî pentru prima oră sunt taxați cu darea pe case, pot recura contra sumei prescise în termen de 15 zile socotit din ziua de când li-se va scrie darea pe anul 1896 în fascicula de dare la Magistratul din loc.

Recursurile ce se vor înainta după trecerea acestor termene, ca întârziate, nu se vor mai considera.

Brașov, 11 Maiu 1896.

Oficiul de dare orășenesc.  
**Alesius**  
consilier mag.

977,2—3.

**In casa Nr. 11 șirul spităului (Scheiu)**

**sunt de vëndare**

2 cai, 1 landou, 1 calēscă, 1 masă de stejar și 6 scaune.

Tot acolo sunt deja acuma **de inchiriat**

unu, event. două grajduri frumoșe cu, event. fără remise.

979,2—3

**Nu se mai oferă**  
in viață nicî-odată ocașia  
ca numai **fl. 3.50** să se cumpere  
o colecție splendidă de  
10 buci și 10 busunari Prima Anker-Remon-toir umblă precis, și cu garanție de 3 ani.  
1 lanț imitație d'aur pancer.  
2 inele imitație d'aur cel mai nou fason, și cu similibriant imit. și rubine.  
2 nasturi de manjete, de aur imit., cu mehanism patentat.  
1 ac cu broș pentru dame forte frumos.  
3 nasturi pentru Chemisete imit. d'aur.  
Tōte aceste 10 obiecte practice costă la olaltă numai **fl. 3.50 cr.**, împreună cu ceasornicul.  
Trimiteri se efectuează cu rambarsă.  
Cui nu-i convine primesce banii înderāt.

**Alfred Fischer,**  
660,4—6. Vien I. Adlergasse 12.





## Institut de spălat și călcat

Brașov, strada Orfanilor Nr. 27.

Subscrisa are onore a recomanda On. Public „institutul său de spălat și călcat“ unde se primesc rufe pentru spălat și călcat spre cea mai deplină mulțumire a orî și cui, spălatul e fără întrebuintărea varului clorhidric și cu cele mai moderate prețuri.

Primesc angajament de a spăla și călca la timp și cu cea mai mare punctualitate tot felul de albituri, trusouri de mirese, perdele și tot felul de articule de modă, dându-le un lustru briant și făcându-le albe ca zăpada.

1—5

**Maria Mitoc.**

## Hotel și restaurațiune Ziegler

(odinióră „Hotel Slepak“)

în baia Basna (Baassen, Felső-Bajom)

lângă Medias în Transilvania

se recomandă, prin întocmirea sa elegantă și poziția deosebit de favorabilă, tuturor oșpeților, cari vor să cerceteze acest loc de cură, avînd cu deosebire odăi de pasageri cu aer curat și prospect plăcut, întocmite cu toate conforturile pentru timp mai scurt sau mai lung pentru sezonul de baie.

Vinuri escelente de masă și desert, beuturi recoritore, în localul restaurațiunii, precum și bucătăria gustușă, sunt recomandate oșpeților pe lângă cele mai moderate prețuri.

Deschiderea în 25 Maiu 1896.

Pentru cercetare număröse se rogă

cu totă stima:

**Michail Ziegler,**  
proprietar.

1—2

## Ajutor grabnic și sigur

pentru

### SUFERINTE DE STOMACHU ȘI URMARILE ACESTORA!!

Mijlocul cel mai bun și eficace pentru menținerea sănătății, curățirea sucurilor precum și a sîngelui și pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutindenea cunoscutul și plăcutul

„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acest balsam preparat cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tămăduitoare se dovedește ca foarte folositor în contra tuturor greutăților de mistuire cîrcei de stomach, lipsa de apetit, rigăelei, congestiunilor, haemorhoidelor etc. etc. În urma eficacității sale a devenit acest balsam acum un singur și dovedit medicament de casă popular.

Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.

Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziția!

**FIȚI ATENȚII!!!**

Spre a evita înșelătorii, facu pe fiecare atentă, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa's Lebens-Balsam, care singur numai de mine este preparat după receta originală, este învelită în hîrtia grosă albastră, care poartă în lungul ei inscripția: Dr. Rosa's Lebens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în limba germană, boemă, ungară și franceză, și cari sunt provădute cu alăturata marcă a fabricii luată sub scutul legal.



**Dr. Rosa's Lebens-Balsam**

Veritabil se pöte procura numai în

Depositul principal al producătorului

**B. Fragner,**

Farmacia „Zum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

In Budapesta: la farmacia I. von Török.

Töte farmacii din Brașov, precum și töte farmacii mai mari din monarhia Austro-ungară au depositu din acest balsam de viață.

Totü de acolo se pöte avea:

**Alifa de casă universală de Praga**

(Prager Universal-Haussalbe)

unü medicamentu sigurü și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscutü în contra tuturor inflamațiunilor, rănilor și umflăturilor.

Acesta se întrebuintă cu succesu sigurü la inflamațiuni, la stagnațiunea laptelui și întărirea țitelorü cu ocașiunea înfărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu puroiu, carbuncle; copturi la unghie, la panariții, ulcerațiuni la degete, la întărituri, umflături, tumorea glandulelorü linfatice, lipume etc. — Töte inflamațiunile, umflături, întărituri se vindecă în timpulü celü mai scurtü; la casuri iuse, unde s'a formatu deja puroiul, absorbö baba și o vindecă în timpulü celü mai scurtü fără dureri.

In cutiöre á 25 și 35 cr.

**Fiți atenți!**

De-öre-ce alifa de casă universală de Praga se imităzä förte desü, facu pe fiă-cine atentü, ca singurü numai la mine se preparăzä după receta originală. Acesta este nu-mai atuncü veritabilü, decä cutiörle din me'atü galbinü, în cari se pune, suntü înfășurate în hărtia roșia pe care se află tipărită în 9 limbi esplicațiunea cum se întrebuintze, împachetate și în cartöne vinete, — cari suntü provădute cu marca fabricii de mai susü.

**Balsam pentru aud.**

(Gehör-Balsam)

Celü mai probatü și prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentu pentru vindecarea audului greu și spre redobändirea audului perdütü. **1 Flacon 1 fl.**

## Hotelul pomul verde Brașov.

Subscrisul are onörea a aduce la cunoscinta on. public, că dela 1 Aprilie a luat ca antreprenor

## Hotelul pomul verde

cu 25 odăi, arangiate din nou, cu cel mai mare confort dela 80 cr. în sus. Salon pentru nunți, banchete și petreceri private, stau la dispoziția.

Bucătăria germană și romănescă. Măncările cele mai alese.

Vinuri curate și escelente din Transilvania și Ungaria.

Bere prima calitate. Serviciu prompt.

Rugându-mă pentru vizitare cât mai numărösă sunt cu tot respectul gata spre serviciu.

**George Sorea**

antreprenorul hotelului.

961,5—6

## Prima asociația de economii și ajutorare din Brașov.

FONDATA 1884.

Subscrisa asociațiune **primesce:**

**Depunerü** dela membrii cu netto 5% și **depu-**  
**nerü** cu 4½ fără nici un scădămënt, pentru dare.

**Escomptezä** Polite comerciale cu 5½%.

**Acordezä împrumuturi** pe polite și ipoteece cu interese culante.

**Acordezä avansuri** pe hărtii de valöre, de tot felul, losuri, monede etc. — Plata se pöte efectua după cum va conveni debitorului.

**Deschide credite** cu conto-curent sub condiții förte culante.

**Brassói Elsö Takarék- és Önségelyző-Szövetkezet**

Mihail-Weissgasse Nr. 4.

Prima asociația de economii și ajutorare din Brașov.

FONDATA 1884.

Specialitate contra  
Ploșnițelor, Puceșilor,  
Gândacilor de bucătărie, Molii,  
Păstășii pe animale domestice etc. etc.



## Zacherlin

are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi orî și ce insecte, de aceea îl laudă milioane de cumpărători; și e förte cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin.“

Se afla de vëndare: în Brașov: La Domnii I. L. et A. Hesshaimer,

Heinrich Zinz, Dimitrie Eremias nepoții, Emil Por, Karl Irk, Franz Kelemen farmacist, Julius Müller, Carol Schuster farmacist. Teutsch et Tartler, N. Grädinar, Eduard Kugler farm., Successorul Anton Zeriff, Julius Hornung farmacist, Heinrich G. Obert, Ferdinand Jekelius farmacist, Victor Roth farmacist, Heinrich Wagner, Karl Harth, Ioan Dușoiu et Fiu, Fritz Geisberger, Fritz Czekely, K. Zerbes. — În Făgăraș: La Domnii: Richard Gleim farmacist, M. A. Gräser, I. Iarosch, Heinrich Schul, Alexander Nehrer, Jacob Fleisig. — În Cohalm: La Domnii: Ernst Wolff, Eduard Victor Melas.